
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของพนักงานโรงงานฟริโตเลย (ประเทศไทย) บริษัท เปปซ่ี 
โคลา(ไทย) เทรดดิ้ง จํากัดตอการนําระบบการจัดการอนามัยส่ิงแวดลอม และความปลอดภัยมาใช
ในการกําจัดขยะ ผูศึกษาไดทําการศึกษาความพึงพอใจของพนักงานท่ีมีความเกี่ยวของกับระบบ 
EHS ไดแก พนักงานแผนกผลิต แผนกคลังวัตถุดิบ แผนกคลังสินคา แผนกควบคุมคุณภาพ แผนก
วิศวกรรม และแผนกสํานักงาน โดยเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 157 ชุด นํา
ผลการศึกษามาทําการวิเคราะหทางสถิติ และนําเสนอในรูปตารางประกอบคําบรรยาย โดยแบงการ
แสดงผลการวิเคราะหออกเปนสวน ดังนี้ 
           สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 3-ตารางท่ี 9) 
 สวนท่ี 2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยการปฏิบัติงานในระบบ EHS แบงออกเปนหัวขอยอย 
ดังนี้  
  2.1 ดานการส่ือสาร (ตารางท่ี 10 - ตารางท่ี 16)              
  2.2 ดานความรู ความเขาใจ (ตารางท่ี 17–ตารางท่ี 20)              
  2.3 ดานความคิดเห็น (ตารางท่ี 21-ตารางท่ี 22) 
  2.4 ดานการยอมรับ (ตารางท่ี 24) 
 สวนที่ 3 ปจจัยที่มีความสัมพันธตอความรู ความเขาใจ และความคิดเห็นที่มีตอระบบ 
EHS จําแนกตามอายุงาน ระดับการศึกษา อายุ(ตารางท่ี 25-ตารางท่ี 35) 
 สวนท่ี 4 ระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ(ตารางท่ี 36) 

สวนท่ี 5 ปจจัยท่ีมีความสัมพันธกับความพึงพอใจตอระบบ EHS  
5.1 จําแนกตามอายุ เพศ อายุงาน ระดับการศึกษา ระดับพนักงาน สังกัด และ

รายไดเฉล่ียตอเดือน(ตารางท่ี 37-ตารางท่ี 43) 
5.2 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยดานบุคคลและปจจัยดานการ

ปฏิบัติงานในระบบ EHS และความพึงพอใจตอระบบ EHS โดยแสดงคาสัมประสิทธิ
สหสัมพันธ(ตารางท่ี 44-ตารางท่ี 45) 

 สวนท่ี 6 ขอเสนอแนะของการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ  
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ผลการศึกษาปจจัยดานบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ วุฒิการศึกษาสูงสุด 
อายุงาน ระดับพนักงาน สังกัด และ รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

(n=157) 
เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 105 66.9 
หญิง 52 33.1 
รวม 157 100.0 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย มีจํานวน 105 คน คิดเปน

รอยละ 66.9  และเปนเพศหญิง จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 33.1 
 
ตารางท่ี 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 (n=157) 
อายุ จํานวน รอยละ 

25 ป และตํ่ากวา 21 13.4 
                    26-40 ป 116 73.9 
                   มากกวา40 ป 20 12.7 

รวม 157 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 26-40 ป จํานวน 116 คน คิดเปน
รอยละ 73.9 รองลงมามีอายุ 25 ปและตํ่ากวา จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 13.4 และอายุมากกวา 40 
ปข้ึนไป จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 12.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
(n=157) 

การศึกษา จํานวน รอยละ 
        ปวช. และตํ่ากวา 27 17.2 

ปวส. หรือ อนปุริญญา หรือ เทียบเทา 58 36.9 
ปริญญาตรี หรือ สูงกวา 72 45.9 

รวม 157 100.0 
 

จากตารางท่ี  5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี หรือ 
สูงกวา มีจํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 45.9 รองลงมามีการศึกษาอยูในระดับปวส. หรือ อนุปริญญา 
หรือ เทียบเทา จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 36.9 และระดับปวช.และตํ่ากวา จํานวน 27 คน คิดเปน
รอยละ 17.2 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน 

(n=157) 
อายุงาน จํานวน รอยละ 
0-5 ป 64 40.8 
6-10 ป 60 38.2 
11-15 ป 33 21.0 

รวม 157 100.0 
 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุงานระหวาง 0-5 ป  มีจํานวน 64 

คน คิดเปนรอยละ 40.8  รองลงมาคือ มีอายุงานระหวาง 6-10 ป จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 38.2 
และมีอายุงานระหวาง 11-15 ป จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 21.0 

 
 
 
 
 
 



 34

ตารางท่ี 7  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับพนักงาน 
(n=157) 

ระดับพนักงาน จํานวน รอยละ 
ปฏิบัติการ 136 86.6 
บังคับบัญชา 21 13.4 

รวม 157 100.0 
 
จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนพนักงานระดับปฏิบัติการ  มีจํานวน 

136 คน คิดเปนรอยละ 86.6  รองลงมาคือ พนักงานระดับบังคับบัญชา จํานวน 21 คน คิดเปนรอย
ละ 13.4 

 
ตารางท่ี 8  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสังกัด 

(n=157) 
สังกัด จํานวน รอยละ 

        แผนกผลิต 82 52.2 
        แผนกคลังวัตถุดิบ 17 10.8 
        แผนกคลังสินคา 11 7.1 
        แผนกควบคุมคุณภาพ 25 15.9 
        แผนกวศิวกรรม 12 7.6 
        แผนกสํานักงาน  
        (บุคคลธุรการ MIS บัญชี) 

10 6.4 

รวม 157 100.0 
 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสังกัดแผนกผลิต มีจํานวน 82 คน คิด

เปนรอยละ 52.2 รองลงมาคือ แผนกควบคุมคุณภาพ จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 15.9 แผนกคลัง
วัตถุดิบ จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 10.8 แผนกวิศวกรรม จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 7.6 
แผนกคลังสินคา จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 7.0 และ แผนกสํานักงาน(บุคคลธุรการ MIS บัญชี) 
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 6.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
(n=157) 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
       ตํ่ากวา 10,000 บาท 81 51.6 
       10,000 – 20,000 บาท 47 29.9 
       20,000บาทข้ึนไป 29 18.5 

รวม 157 100.0 
 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 

บาท มีจํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ 51.6 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 – 20,000 บาท มี
จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 29.9 และ รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000บาทข้ึนไป มีจํานวน 29 คน คิด
เปนรอยละ 18.5 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 2 ความคิดเห็นเก่ียวกับปจจัยดานการปฏิบัติงานในระบบ EHS 
2.1 ปจจัยดานการส่ือสารในระบบ EHS 
 ทําการศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอปจจัยดานการส่ือสารในระบบ EHS ชองทางท่ีพนักงาน
รับรูขาวสารในระบบ EHS และชองทางท่ีพนักงานตองการใหมีการส่ือสารระบบ EHS ไดผลดัง
แสดงในตารางท่ี 10 ถึง ตารางท่ี 12 
 
ตารางท่ี 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม แสดงผลจําแนกตามปจจยัดานการส่ือสาร
ในระบบ  EHS เร่ือง ระดับการส่ือสารท่ีบริษัทแจงใหพนักงานทราบเกี่ยวกับระบบ EHS 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 
 
ระดับการส่ือสารท่ีบริษัทแจงใหพนักงานทราบเก่ียวกับ
ระบบ EHS 
       เหมาะสม 
       ปานกลาง 
       นอย 
       นอยมาก 

 
 
 
0 
69 
80 
8 

 
 
 

0.0 
43.9 
51.0 
5.1 

รวม 157 100.0 
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จากตารางท่ี 10 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็น ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัย
ดานการส่ือสารในระบบ EHS เร่ืองระดับการส่ือสารท่ีบริษัทแจงใหพนักงานทราบเกี่ยวกับระบบ 
EHS ดังนี้ 
 บริษัทมีการส่ือสารใหพนักงานรับทราบ เกี่ยวกับการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ
ของบริษัท พบวาพนักงานโดยสวนใหญคิดวามีการส่ือสารอยูในระดับนอย เปนจํานวน 80 คน คิด
เปนรอยละ 51.0 รองลงมาคือ อยูในระดับปานกลาง จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 43.9 และมีการ
ส่ือสารนอยท่ีสุด จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม แสดงผลจําแนกตามปจจยัดานการส่ือสาร
ในระบบ EHS เร่ือง ความถ่ีท่ีพนักงานสนใจขาวสารเกีย่วกับระบบ EHS 
 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 
 
ความถ่ีท่ีพนักงานสนใจอานขาวสารเกี่ยวกบัระบบ EHS 
       เปนประจาํ 
       บอยคร้ัง 
       บางคร้ัง 
       ไมเคยเลย 
 

 
 

22 
61 
61 
13 
 

 
14.0 
38.9 
38.9 
8.2 

รวม 157 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็น ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย
ดานการส่ือสารในระบบ EHS เร่ือง ความถ่ีท่ีพนักงานสนใจขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS ดังนี้ 

ความถ่ีท่ีพนักงานอานขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS พบวาสวนใหญพนักงานจะอานขาวสาร
อยูในระดับบอยคร้ัง และบางคร้ัง มีจํานวน 61 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 38.9 รองลงมาคือ อานเปน
ประจํา จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 14.0 และ พนักงานไมเคยอานขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS เลย 
จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 

 
 

 



 37

ตารางท่ี 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม แสดงผลจําแนกตามปจจัยดานการส่ือสาร
ในระบบ EHS เร่ือง ความถ่ีในการแจงผลความคืบหนาการปฏิบัติงานของระบบ EHSจากการ
ประชุมคณะกรรมการดานระบบ EHS ใหพนักงานทราบ 
 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 
ความถี่ในการแจงผลความคืบหนาการปฏิบัติงานของ
ระบบ EHSจากการประชุมคณะกรรมการดานระบบ 
EHS ใหพนักงานทราบ 
       มีการแจงทุกคร้ัง 
       มีการแจงบอยคร้ัง  
       นอยคร้ัง 
       ไมมีการแจงเลย 
 

 
 
 

24 
49 
65 
19 
 

 
 

15.3 
31.2 
41.4 
12.1 

รวม 157 100.0 
  
จากตารางท่ี 12 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็น ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัย

ดานการส่ือสารในระบบ EHS เร่ือง ความถี่ในการแจงผลความคืบหนาการปฏิบัติงานของระบบ 
EHSจากการประชุมคณะกรรมการดานระบบ EHS ใหพนักงานทราบ ดังนี้ 

ความถ่ีท่ีบริษัทมีการแจงผลความคืบหนา เกี่ยวกับผลการปฏิบัติงานจากการประชุม
คณะกรรมการของระบบ EHS ใหพนักงานทราบ พบวาสวนใหญพนักงานรับทราบผลการ
ปฏิบัติงานนอยคร้ัง มีจํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 41.4 รองลงมาคือ รับทราบผลบอยครั้ง จํานวน 
49 คน คิดเปนรอยละ 31.2 รับทราบผลทุกคร้ัง จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 15.3 และ มีพนักงานท่ี
ไมเคยทราบผลความคืบหนาเกี่ยวกับระบบ EHS เลย จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 12.1 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 



 38

ตารางท่ี 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม แสดงผลจําแนกตามปจจยัดานการส่ือสาร
ในระบบ EHS เร่ืองความถ่ีในการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับระบบ EHS เพื่อใหพนักงานทุกคนมีสวนรวม
ในกจิกรรมของบริษัท 
 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 
 
ความถ่ีในการจัดกิจกรรมเก่ียวกับระบบ EHS เพื่อให
พนักงานทุกคนมีสวนรวมในกิจกรรมของบริษัท 
       เปนประจาํ 
       บอยคร้ัง 
       นาน ๆ คร้ัง 
      ไมเคยเลย 
 

 
 
 
9 
37 
94 
17 
 

 
 
 

5.7 
23.6 
59.9 
10.8 

 
รวม 157 100.0 

 
จากตารางท่ี 13 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็น ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัย

ดานการส่ือสารในระบบ EHS เร่ืองความถ่ีในการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับระบบ EHS เพื่อใหพนักงาน
ทุกคนมีสวนรวมในกิจกรรมของบริษัท ดังนี้ 

บริษัทมีความถ่ีในการจัดกิจกรรมเกี่ยวกับระบบ EHS ภายในบริษัท พบวาพนักงานสวน
ใหญคิดวาอยูในระดับนาน ๆ คร้ัง มีจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 59.9 รองลงมาคือ อยูในระดับ
บอยคร้ัง จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 23.6 อยูในระดับนอยท่ีสุด จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 
10.8 และ อยูในระดับมาก จํานวน9 คน คิดเปนรอยละ 5.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม แสดงผลจําแนกตามปจจยัดานการส่ือสาร
ในระบบ EHS เร่ือง ความถ่ีในการเขารวมกิจกรรมรณรงคเกี่ยวกับระบบ EHS ของบริษัท 
 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 
ความถ่ีในการเขารวมกิจกรรมรณรงคเกี่ยวกับระบบ 
EHS ของบริษัท 
       ทุกคร้ัง 
       เกือบทุกคร้ัง 
       บางคร้ัง 
       ไมเคยเลย    
    

 
 

9 
43 
65 
40 

 
 

5.7 
27.4 
41.4 
25.5 

รวม 157 100.0 
จากตารางท่ี 14 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็น ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัย

ดานการส่ือสารในระบบ EHS เร่ือง ความถ่ีในการเขารวมกิจกรรมรณรงคเกี่ยวกับระบบ EHS ของ
บริษัท ดังนี้     

ความถ่ีในการเขารวมกิจกรรมรณรงคเกี่ยวกับระบบ EHS ของพนักงาน พบวาสวนใหญอยู
ในระดับนอย มีจํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 41.4 รองลงมาคือ อยูในระดับปานกลาง จํานวน 43 
คน คิดเปนรอยละ 27.4 อยูในระดับนอยท่ีสุด จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 25.5 และ มีการเขารวม
กิจกรรมรณรงค อยูในระดับความถ่ีมาก เพียงจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 5.7 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการรับรูขาวสารเกี่ยวกับระบบ 
EHS  

(n=157) 
ชองทางการรับรูขาวสาร จํานวน รอยละ 

หัวหนางาน 21 13.4 
ระบบอินทราเน็ต 47 29.9 
บอรดประชาสัมพันธ 108 68.8 
การอบรม 17 10.8 
เพื่อนรวมงาน 4 2.5 
* ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 15 สามารถวิเคราะหขอมูล ชองทางการรับรูขาวสารของพนักงานไดดังนี้ 
ชองทางท่ีพนักงานรับรูขาวสารในระบบ EHS มากท่ีสุด ไดแก บอรดประชาสัมพันธ มีจํานวน 108 
คน คิดเปนรอยละ 68.8 รองลงมาคือ ระบบอินทราเน็ต จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 29.9 หัวหนา
งาน จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 13.4 การอบรม จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 10.8 และ รับรู
ขาวสารจากเพ่ือนรวมงาน เพียงจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.5 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความตองการรับรูขาวสาร
เกี่ยวกับระบบ EHS  

(n=157) 
ชองทางการรับรูขาวสาร จํานวน รอยละ 

หัวหนางาน 46 29.3 
ระบบอินทราเน็ต 37 23.6 
บอรดประชาสัมพันธ 107 68.2 
การอบรม 63 40.1 
เพื่อนรวมงาน 25 15.9 
* ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 16 สามารถวิเคราะหขอมูลความตองการดานชองทางการรับรูขาวสารของ
พนักงานไดดังนี้ ชองทางท่ีสะดวกและเหมาะสมท่ีสุดท่ีพนักงานตองการใหมีการส่ือสารเกี่ยวกับ
ระบบ EHS มากท่ีสุด ไดแก บอรดประชาสัมพันธ มีจํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 68.2 รองลงมา
คือ การอบรม จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 40.1 หัวหนางาน จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 29.3 
ระบบอินทราเน็ต จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 23.6 และตองการรับรูขาวสารจากเพ่ือนรวมงาน 
จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 15.9 ตามลําดับ 
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2.2 ปจจัยดานความรู ความเขาใจเก่ียวกับระบบ EHS 
 ผลการศึกษา ปจจัยดานความรู ความเขาใจ เกี่ยวกับระบบ EHS ไดผลดังนี้ 
 
ตารางท่ี 17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผลการประเมินตนเองท่ีมีตอ
ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS เร่ือง ความรูเกี่ยวกับระบบ EHS 
 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 

ความรูเกี่ยวกบัระบบ EHS 
       มากท่ีสุด 
       รูคอนขางดี 
       ไมคอยรู 
       ไมรูเลย 
 

 
4 
62 
84 
7 

 
 

2.5 
39.5 
53.5 
4.5 

 
รวม 157 100.0 

 
จากตารางท่ี 17 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัย

ดานความรู ความเขาใจ เกี่ยวกับระบบ EHS เร่ือง ความรูเกี่ยวกับระบบ EHS ดังนี้ 
พบวาพนักงานมีความรูเกี่ยวกับระบบ EHS สวนใหญอยูในระดับไมคอยรู เปนจํานวนถึง 

84 คน คิดเปนรอยละ 53.5 รองลงมาคือ รูคอนขางดี จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 39.5 ระดับไมรู
เลย จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.5 และพนักงานมีความรูเกี่ยวกับระบบ EHS ในระดับมากท่ีสุด 
จํานวนเพียง 4 คน คิดเปนรอยละ 2.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผลการประเมินตนเองท่ีมีตอ
ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS เร่ืองความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไป
ปฏิบัติไดจริง 
 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 
ความเขาใจเกีย่วกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติ
ไดจริง 
       สามารถนําไปปฏิบัติไดอยางดีมาก 
       สามารถนําไปปฏิบัติไดคอนขางดี 
       สามารถนําไปปฏิบัติไดบาง 
      ไมสามารถนําไปปฏิบัติไดเลย 
 

 
 
2 
70 
78 
7 
 

 
1.3 
44.6 
49.7 
4.4 

รวม 157 100.0 
 
จากตารางท่ี 18 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัย

ดานความรู ความเขาใจ เกี่ยวกับระบบ EHS เร่ืองความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไป
ปฏิบัติไดจริง ดังนี้ 

พนักงานมีความเขาใจเกี่ยวกบัระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติไดจริง พบวาพนกังาน
สวนใหญมีความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติไดบาง มีจาํนวน 78 คน คิด
เปนรอยละ 49.7 รองลงมาคือมีความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติไดคอนขาง
ดี  จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 44.6 ไมสามารถนําระบบ EHS ไปปฏิบัติไดเลย จํานวน 7 คน คิด
เปนรอยละ 4.4 และพนักงานท่ีคิดวามีความเขาใจเกี่ยวกบัระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติได
อยางดีมาก จํานวนเพียง 2 คน คิดเปนรอยละ 1.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผลการประเมินตนเองท่ีมีตอ
ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS เร่ือง ความสามารถในการอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจ
เกี่ยวกับระบบ EHS  
 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 
ความสามารถในการอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจ
เกี่ยวกับระบบ EHS  
       มากท่ีสุด 
       คอนขางมาก 
       ไดบางเล็กนอย 
       ไมไดเลย 
 

 
 
 
2 
27 
105 
23 

 
 
 

1.3 
17.2 
66.9 
14.6 

รวม 157 100.0 
 
จากตารางท่ี 19 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัย

ดานความรู ความเขาใจ เกี่ยวกับระบบ EHS เร่ือง ความสามารถในการอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืน
เขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS ดังนี้ 

พนักงานสามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS ไดดีเพียงไร จาก
การศึกษาพบวา พนักงานสวนใหญมีความสามารถในการอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจ
เกี่ยวกับระบบ EHS ไดบางเล็กนอย มีจํานวนมากถึง 105 คน คิดเปนรอยละ 66.9 รองลงมาคือ 
ความสามารถในการอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS ไดคอนขางมาก จํานวน 
27 คน คิดเปนรอยละ 17.2 ไมสามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS ไดเลย 
จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 14.6 และ พนักงานท่ีคิดวามีความสามารถ อธิบายหรือถายทอดให
ผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS ไดมากท่ีสุด มีจํานวนเพียง 2 คน คิดเปนรอยละ 1.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผลการประเมินตนเองท่ีมีตอ
ความรู ความเขาใจเกีย่วกับระบบ EHS เร่ือง ความสามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของ 
ระบบ EHS 
 

หัวขอเร่ือง จํานวน รอยละ 
ความสามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกาํหนดของ
ระบบ EHS 
       ปฏิบัติไดอยางมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด 
       ปฏิบัติไดคอนขางมาก 
       ปฏิบัติไมคอยจะได 
       ปฏิบัติไมไดเลย 

 
 
6 
90 
59 
2 

 
 

3.8 
57.3 
37.6 
1.3 

รวม 157 100.0 
 

จากตารางท่ี 20 สามารถอธิบายขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัย
ดานความรู ความเขาใจ เกี่ยวกับระบบ EHS เร่ือง ความสามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนด
ของระบบ EHS ดังนี้ 

พนักงานสามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS ไดดีเพียงไร พบวา
พนักงานสวนใหญมีความสามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS ได
คอนขางมาก มีจํานวนมากถึง 90 คน คิดเปนรอยละ 57.3 รองลงมาคือปฏิบัติตามระเบียบและ
ขอกําหนดของระบบ EHS ไมคอยจะได จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 37.6 สามารถปฏิบัติตาม
ระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS ไดอยางมีประสิทธิภาพมากท่ีสุดจํานวน6 คน คิดเปนรอยละ 
3.8 และพนักงานท่ีคิดวาไมสามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS ไดเลย มี
จํานวนเพียง 2 คนเทานั้น คิดเปนรอยละ 1.3 ตามลําดับ 
 
2.3 ปจจัยดานความคิดเห็นเก่ียวกับระบบ EHS 
 ผลการศึกษาความคิดเห็นท่ีมีตอระบบ EHSและความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาของการนํา
ระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ ไดผลแสดงดังตารางท่ี 21 ถึง ตารางท่ี 22 
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ตารางท่ี 21 จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ความคิดเห็นท่ีมีตอระบบ EHS 

(n=157) 

ความคิดเห็นที่มีตอ 
ระบบ EHS 

ระดับความคิดเห็น 

แปล
ผล 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย ไมแนใจ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ยิ่ง 

รวม คาเฉล่ีย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. รูสึกวามีความสุขกายสบาย
ใจในการทํางาน มากขึ้น 
หลังจากมีการนําระบบ EHS 
มาใชในบริษัท 

9 
(5.7) 

82 
(52.2) 

50 
(31.8) 

14 
(8.9) 

2 
(1.3) 

157 
(100.0) 

3.52 เห็น
ดวย 

2. การนําระบบ EHS มาใช
การกําจัดขยะอยางไดผลที่ดี 
จําเปนตองไดรับความ
รวมมือจากพนักงานทุกคน 

107 
(68.2) 

37 
(23.6) 

12 
(7.6) 

1 
(0.6) 

0 
(0.0) 

157 
(100.0) 

4.59 เห็น
ดวย 
อยาง
ยิ่ง 

*3. จุด ประสงคหลักหรือผล
ที่ไดรับของการนําระบบ 
EHS มาปฏิบัติ คือ การทํา
เพื่อชื่อเสยีงของบริษัทเทาน้ัน 

0 
(0.0) 

18 
(11.5) 

52 
(33.1) 

58 
(36.9) 

29 
(18.5) 

157 
(100.0) 

3.62 ไมเห็น
ดวย 

4. การนําระบบ EHS มาใช
ชวยใหสภาพแวดลอมในการ
ทํางานดีขึ้น 

82 
(52.2) 

68 
(43.3) 

7 
(4.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

157 
(100.0) 

4.48 เห็น
ดวย 

5. สภาพแวด ลอมในการ
ทํางานท่ีดีสงผลตอการ
ทํางานของพนักงานที่ดีขึ้น 

116 
(73.9) 

37 
(23.6) 

4 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

157 
(100.0) 

4.71 เห็น
ดวย
อยาง
ยิ่ง 

6. การนําระบบ EHS มาใช
ชวยใหการจัดการดานขยะ
ของบริษัท มีประสิทธิภาพท่ี
ดีขึ้น จนรูสึกวาสถานท่ี
ทํางานมีความสะอาดมากกวา
เดิม 

46 
(29.3) 

82 
(52.2) 

25 
(15.9) 

4 
(2.5) 

0 
(0.0) 

157 
(100.0) 

4.08 เห็น
ดวย 
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ตารางท่ี 21 (ตอ) 
(n=157) 

ความคิดเห็นที่มีตอ 
ระบบ EHS 

ระดับความคิดเห็น 

แปล
ผล 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย ไมแนใจ ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ยิ่ง 

รวม คาเฉล่ีย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

7. พนักงานมีความเต็มใจท่ีจะ
ปฏิบัติตามระเบียบ และ
ขอกําหนดของระบบ EHS 
เพื่อใหการจัดเก็บขยะเปนไป
อยางมีประสิทธิภาพ และ 
สถานท่ีทํางานมีความสะอาด
มากขึ้นกวาเดิม 

 
108 

(68.8) 

 
42 

(26.8) 

 
7 

(4.5) 

 
0 

(0.0) 

 
0 

(0.0) 

 
157 

(100.0) 

 
4.64 

 
เห็น
ดวย
อยาง
ยิ่ง 

*8. การที่จะตองปฏิบัติ งาน
ตามขอ กําหนดของระบบ 
EHS เปนอุปสรรค ตอ
ประสิทธิภาพการทํางาน
ประจํา 

1 
(0.6) 

3 
(1.9) 

45 
(28.7) 

74 
(47.1) 

34 
(21.7) 

157 
(100.0) 

3.87 ไมเห็น
ดวย 

9. บริษัทควรใหความ สําคัญ
และมีการจัดทําระบบ EHS นี้
ตอไป 

99 
(63.1) 

55 
(35.0) 

3 
(1.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

157 
(100.0) 

4.61 เห็น
ดวย
อยาง
ยิ่ง 

คาเฉล่ียรวม 4.24 เห็น
ดวย 

* คําถามวัดความคดิเห็นทางลบ 
 

 จากตารางท่ี 21 พบวาความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอระบบ EHS ใน
ภาพรวมมีคาเฉล่ียเทากับ 4.24 ซ่ึงจัดอยูในระดับความคิดเห็นท่ีเห็นดวย โดยภาพรวมคือ พนักงานมี
ความคิดเห็นท่ีดี และเห็นดวยกับการนําระบบ EHS มาใชในการจัดการขยะภายในโรงงาน 
 เม่ือพิจารณาเปนรายขอพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยอยางยิ่งกับ
ขอความท่ีวาสภาพแวดลอมในการทํางานท่ีดีสงผลตอการทํางานของพนักงานท่ีดีข้ึน (ขอ5) มาก
ท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.71 รองลงมาคือ พนักงานมีความเต็มใจท่ีจะปฏิบัติตามระเบียบ และ
ขอกําหนดของระบบ EHS เพื่อใหการจัดเก็บขยะเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ และ สถานท่ีทํางานมี
ความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม (ขอ 7) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.64 บริษัทควรใหความสําคัญและมีการจัดทํา
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ระบบ EHS นี้ตอไป (ขอ 9) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.61 และ การนําระบบ EHS มาใชการกําจัดขยะอยาง
ไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน (ขอ 2) มีคาเฉล่ีย 4.59 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถาม  มีความรูสึกเห็นดวยมากที่สุดกับขอความท่ีวา  การนําระบบ EHS 
มาใชจะชวยใหสภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน (ขอ 4) โดยมีคาเฉลี่ย เทากับ 4.48 รองลงมา คือ 
การนําระบบ EHS มาใช   จะชวยใหการจัดการดานขยะของบริษัท มีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึกวา
สถานท่ีทํางาน มีความสะอาดมากกวาเดิม (ขอ6)  มีคาเฉล่ียเทากับ  4.08  และ ผูตอบแบบสอบถาม
รูสึกวา มีความสุขกายสบายใจในการทํางานมากข้ึน หลังจากท่ีมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท
(ขอ 1)  ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ  3.52 ตามลําดับ 

สวนคําถามเชิงลบท่ีวา การท่ีจะตองปฏิบัติงาน ตามขอกําหนดของระบบ EHS   เปน
อุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา(ขอ8)  ผลการศึกษามีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 ซ่ึงระดับ
ความคิดเห็นของพนักงานสวนรวมอยูในเกณฑท่ีไมเห็นดวย หมายความวาผูตอบแบบสอบถามเห็น
วา การที่พนักงาน จะตองปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ EHS ในระหวางการปฏิบัติงาน
ประจํานั้น ไมไดเปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจําเลย และจุดประสงคหลักของการ
นําระบบ EHS มาปฏิบัติ  คือ  การทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น(ขอ 3) ผลการศึกษามีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.62 ซ่ึงมีระดับความคิดเห็นอยูในเกณฑท่ีไมเห็นดวย  หมายความวา ผูตอบแบบสอบถาม    
เห็นวาจุดประสงคหลักของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติในโรงงานนั้นไมไดทําเพื่อช่ือเสียงของ
บริษัทเทานั้น  
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ตารางท่ี 22 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาของ
การนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ  

        (n=157)  
  ปญหา จํานวนคน รอยละ 
1. การฝกอบรมและใหความรูเกี่ยวกับระบบนอยเกนิไป 104 66.2 

2. พนักงานไมมีสวนรวมในการกําหนดแผนงานและ
แนวทางปฏิบัติ 

74 47.1 

3. เคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางานลาสมัยและไม
เพียงพอ 

37 23.6 

4. กฎระเบียบขอบังคับในบริษัทเขมงวดเกินไป 6 3.8 
5. บุคลากรไมมีความกระตือรือรนในการพัฒนาสูระบบงาน
ใหม ๆ 

63 40.1 

6. พนักงานมีอัตราการเขาออกบอยทําใหการอบรมไมท่ัวถึง 1 0.6 
7. พนักงานมีสวนรับรูในผลการปฏิบัติงานนอย 3 1.9 

 
จากตารางท่ี 22 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาปญหาของการ

พยายามนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะของบริษัทแตยังไมไดประสิทธิภาพท่ีดีตามท่ีตองการ
นั้น เกิดจากการฝกอบรมและใหความรูเกี่ยวกับระบบนอยเกินไป(ขอ1) อยูในเกณฑมากท่ีสุด มี
จํานวนมากถึง 104 คน คิดเปนรอยละ 66.2 รองลงมา คือ ผูตอบแบบสอบถามท่ีคิดวา พนักงานไมมี
สวนรวมในการกําหนดแผนงานและแนวทางปฏิบัติในระบบ EHS  จํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 
47.1 ผูตอบแบบสอบถามท่ีคิดวาบุคลากรไมมีความกระตือรือรนในการพัฒนาสูระบบงานใหม ๆ 
จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 40 .1 เคร่ืองมือและอุปกรณในการทํางานลาสมัยและไมเพียงพอ 
จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 23.6 กฎระเบียบขอบังคับในบริษัทเขมงวดเกินไป จํานวน 6 คน คิด
เปนรอยละ 3.8 พนักงานมีสวนรับรูในผลการปฏิบัติงานนอย จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.9 และ 
พนักงานมีอัตราการเขาออกบอยทําใหการอบรมไมท่ัวถึง จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.6 
ตามลําดับ 
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2.4 ปจจัยดานการยอมรับเก่ียวกับการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 
ผลการศึกษาระดับการยอมรับเกี่ยวกับการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ  ไดผลดังนี้ 

 
ตารางท่ี 23 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการยอมรับโดยรวม
เกี่ยวกับการนําระบบ EHS มาใชในการปฏิบัติงาน 
           

การยอมรับเกีย่วกับระบบ EHS จํานวนคน รอยละ 

50%  และตํ่ากวา 47 29.8 

มากกวา 50% 110 70.2 
รวม 157 100.0 

 
 จากตารางท่ี 23 แสดงใหเห็นวา กลุมตัวอยางซ่ึงไดรับการถายทอดขอมูลขาวสารและ
ปฏิบัติงานตามระบบ EHS มาในชวงเวลาหน่ึงแลวนั้น มีการยอมรับเกี่ยวกับการนําระบบ EHS มา
ใชในการปฏิบัติงานอยูในระดับการยอมรับท่ี มากกวา 50% เปนจํานวนมากท่ีสุด มีจํานวน 110 คน 
คิดเปนรอยละ 70.2 ของพนักงาน และรองลงมาคือ มีระดับการยอมรับท่ี  50%และตํ่ากวา มีจํานวน 
47 คน คิดเปนรอยละ 29.8 ของพนักงาน ซ่ึงแสดงใหเห็นวาพนักงานสวนใหญใหการยอมรับ การ
นําระบบ EHS มาใชในการปฏิบัติงานควบคูกับการทํางานประจํา ซ่ึงสงผลใหสภาพแวดลอม
ทางดานกายภาพดีข้ึนจนเห็นไดชัด และการจัดการองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 
 
สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีความสัมพันธตอความรู ความเขาใจ และความคิดเห็นท่ีมีตอระบบ EHS จําแนก
ตามอายุงาน ระดับการศึกษา และอายุ    

 
ทําการศึกษาปจจัยท่ีมีความสัมพันธตอความรู และความเขาใจในระบบ EHS จําแนกตาม

อายุงาน ระดับการศึกษา อายุ ไดผลดังแสดงในตารางท่ี 24 ถึง ตารางท่ี 35 
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ตารางท่ี 24 จํานวน และรอยละของผลการประเมินตนเองของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอความรู
เกี่ยวกับระบบ EHS จําแนกตามอายุงาน 

(n=157) 
 

ความรูเกี่ยวกบัระบบ EHS  
อายุงาน 

0-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
มากท่ีสุด 0 

(0.0) 
3 

(5.0) 
1 

(3.0) 
รูคอนขางดี 25 

(39.0) 
19 

(31.7) 
18 

(54.5) 
ไมคอยรู 36 

(56.3) 
35 

(58.3) 
13 

(39.5) 
ไมรูเลย 3 

(4.7) 
3 

(5.0) 
1 

(3.0) 
รวม 64 

(100.0) 
60 

(100.0) 
33 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 24 ความรูเกี่ยวกับระบบ EHS ของพนักงาน จําแนกตามอายุงาน พบวา
พนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 0-5 ป และพนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 6-10 ป สวนใหญไมคอยรู
เกี่ยวกับระบบ EHS คิดเปนรอยละ 56.3 และ 58.3 ตามลําดับ สวนพนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 11-
15 ป สวนใหญมีความรูคอนขางดีเกี่ยวกับระบบ EHS คิดเปนรอยละ 54.5 
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ตารางท่ี 25 จํานวน และรอยละของผลการประเมินตนเองของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอความ
เขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติได จําแนกตามอายุงาน 

(n=157) 
 

ความเขาใจเกีย่วกับระบบ EHS และสามารถ
นําไปปฏิบัติไดจริง 

อายุงาน 
0-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
สามารถนําไปปฏิบัติไดอยางดีมาก 0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(3.0) 
สามารถนําไปปฏิบัติไดคอนขางดี 26 

(40.6) 
29 

(48.3) 
15 

(45.5) 
สามารถนําไปปฏิบัติไดบาง 36 

(56.3) 
27 

(45.0) 
15 

(45.5) 
ไมสามารถนําไปปฏิบัติไดเลย 2 

(3.1) 
4 

(6.7) 
2 

(6.0) 
รวม 64 

(100.0) 
60 

(100.0) 
33 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 25 ความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติไดจริงจําแนกตาม
อายุงาน พบวาพนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 0-5 ป สวนใหญ มีความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และ
สามารถนําไปปฏิบัติไดบาง คิดเปนรอยละ 56.3 พนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 6-10 ป และพนักงาน
ท่ีมีอายุงานระหวาง 11-15 ป สวนใหญมีความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติ
ไดคอนขางดี และคิดเปนรอยละ 48.3 และ 51.5 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 26 จํานวน และรอยละของผลการประเมินตนเองของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ความสามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS จําแนกตามอายุงาน 

(n=157) 
 

ความสามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจ
เกี่ยวกับระบบ EHS 

อายุงาน 
0-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
มากท่ีสุด 0 

(0.0) 
2 

(3.3) 
0 

(0.0) 
คอนขางมาก 6 

(9.4) 
14 

(23.3) 
7 

(21.2) 
ไดบางเล็กนอย 50 

(78.1) 
36 

(60.0) 
19 

(57.6) 
ไมไดเลย 8 

(12.5) 
8 

(13.3) 
7 

(21.2) 
รวม 64 

(100.0) 
60 

(100.0) 
33 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 26 ความสามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS 
จําแนกตามอายุงาน พบวาพนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 0-5 ป พนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 6-10 ป 
และพนักงานท่ีมีอายุระหวาง 11-15 ป สวนใหญตางก็สามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจ
เกี่ยวกับระบบ EHS ไดบางเล็กนอย คิดเปนรอยละ 78.1, 60.0 และ 57.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27 จํานวน และรอยละของผลการประเมินตนเองของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ความสามารถในการปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS จําแนกตามอายุงาน 

(n=157) 
 

ความสามารถในการปฏิบัติตามระเบียบและ
ขอกําหนดของระบบ EHS 

อายุงาน 
0-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ปฏิบัติไดอยางมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด 1 

(1.6) 
2 

(3.3) 
3 

(9.1) 
ปฏิบัติไดคอนขางมาก 36 

(56.3) 
30 

(50.1) 
24 

(72.7) 
ปฏิบัติไมคอยจะได 27 

(42.1) 
26 

(43.3) 
6 

(18.2) 
ปฏิบัติไมไดเลย 0 

(0.0) 
2 

(3.3) 
0 

(0.0) 
รวม 64 

(100.0) 
60 

(100.0) 
33 

(100.0) 
 

จากตารางท่ี 27 ความสามารถในการปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS 
จําแนกตามอายุงาน พบวาพนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 0-5 ป พนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 6-10 ป 
และพนักงานท่ีมีอายุระหวาง 11-15 ป สวนใหญตางก็สามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนด
ของระบบ EHS ไดคอนขางมาก คิดเปนรอยละ 56.3, 50.1 และ 72.7 ตามลําดับ สวนพนักงานท่ีมี
อายุงานระหวาง 11-15 ป คิดวา สามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS ไดอยาง
มีประสิทธิภาพมากท่ีสุดถึงรอยละ  9.1  ซ่ึงสูงกวากลุมพนักงานท่ีมีอายุงานนอยกวา 
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ตารางท่ี 28 จํานวน และรอยละของผลการประเมินตนเองของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอความรู
เกี่ยวกับระบบ EHS จําแนกตามระดับการศึกษา 

(n=157) 
 

ความรูเกี่ยวกบัระบบ EHS  
ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

หรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มากท่ีสุด 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4 
(6.9) 

รูคอนขางดี 6 
(22.2) 

24 
(33.3) 

32 
(55.2) 

ไมคอยรู 18 
(66.7) 

45 
(62.5) 

21 
(36.2) 

ไมรูเลย 3 
(11.1) 

3 
(4.2) 

1 
(1.7) 

รวม 27 
 (100.0) 

72 
 (100.0) 

58 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 28 ความรูเกี่ยวกับระบบ EHS จําแนกตามระดับการศึกษา พบวาพนักงานท่ีมี

ระดับการศึกษาอยูในระดับตํ่ากวาหรือเทากับ ปวช. และ ระดับ ปวส.หรืออนุปริญญาหรือเทียบเทา
สวนใหญตางก็ไมคอยรูเกี่ยวกับระบบ EHS คิดเปนรอยละ 66.7 และ 62.5 ตามลําดับ สวนพนักงาน
ท่ีมีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา สวนใหญรูคอนขางดีเกี่ยวกับระบบ EHS คิด
เปนรอยละ 55.2 ซ่ึงจะมีความรูเกี่ยวกับระบบ EHS มากกวากลุมอ่ืนๆมาก จนถึงกับคิดวามีความรู
เกี่ยวกับระบบ ในเกณฑ มากท่ีสุด ถึงรอยละ 6.9   
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ตารางท่ี 29 จํานวน และรอยละของผลการประเมินตนเองของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอความ
เขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติได จําแนกตามระดับการศึกษา 

(n=157) 
 

ความเขาใจเกีย่วกับระบบ EHS และสามารถ
นําไปปฏิบัติไดจริง 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวาหรือ
เทากับปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

หรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สามารถนําไปปฏิบัติไดอยางดีมาก 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

1 
(1.7) 

สามารถนําไปปฏิบัติไดคอนขางดี 10 
(37.0) 

33 
(45.8) 

30 
(51.7) 

สามารถนําไปปฏิบัติไดบาง 15 
(55.6) 

36 
(50.0) 

24 
(41.4) 

ไมสามารถนําไปปฏิบัติไดเลย 2 
(7.4) 

3 
(4.2) 

3 
(5.2) 

รวม 27 
 (100.0) 

72 
 (100.0) 

58 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 29 ความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติไดจริง จําแนก

ตามระดับการศึกษา พบวาพนักงานท่ีมีระดับการศึกษาอยูในระดับตํ่ากวาหรือเทากับ ปวช. และ 
ระดับ ปวส.หรืออนุปริญญาหรือเทียบเทาสวนใหญ มีความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถ
นําไปปฏิบัติไดบาง คิดเปนรอยละ 55.6 และ 50.0 ตามลําดับ สวนพนักงานท่ีมีระดับการศึกษาอยูใน
ระดับปริญญาตรีหรือสูงกวามีความเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS และสามารถนําไปปฏิบัติไดคอนขาง
ดี คิดเปนรอยละ 51.7 ซ่ึงอยูในเกณฑท่ีสูงกวา สองกลุมแรก 
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ตารางท่ี 30 จํานวน และรอยละของผลการประเมินตนเองของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ความสามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS จําแนกตามระดับการศึกษา 

(n=157) 
 

ความสามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจ
เกี่ยวกับระบบ EHS 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวาหรือ
เทากับปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

หรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มากท่ีสุด 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

2 
(3.4) 

คอนขางมาก 2 
(7.4) 

7 
(9.7) 

18 
(31.0) 

ไดบางเล็กนอย 15 
(55.6) 

54 
(75.0) 

36 
(62.1) 

ไมไดเลย 10 
(37.0) 

11 
(15.3) 

2 
(3.4) 

รวม 27 
 (100.0) 

72 
 (100.0) 

58 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 30 ความสามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS 

จําแนกตามระดับการศึกษา พบวาพนักงานท่ีมีระดับการศึกษาอยูในระดับตํ่ากวาหรือเทากับ ปวช. 
ระดับ ปวส.หรืออนุปริญญาหรือเทียบเทา และ พนักงานท่ีมีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี
หรือสูงกวา สวนใหญตางก็สามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ EHS ไดบาง
เล็กนอย คิดเปนรอยละ 55.6, 75.0 และ 62.1 ตามลําดับ แตมีพนักงานบางคนในกลุมท่ีมีการศึกษา
ในระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา ท่ีคิดวา สามารถอธิบายหรือถายทอดใหผูอ่ืนเขาใจเกี่ยวกับระบบ 
EHS  ไดคอนขางมาก ถึงรอยละ 31.0  ซ่ึงสูงกวากลุมอ่ืนๆมาก 
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ตารางท่ี 31 จํานวน และรอยละของผลการประเมินตนเองของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ความสามารถในการปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS จําแนกตามระดับการศึกษา 

(n=157) 
 

ความสามารถในการปฏิบัติตามระเบียบและ
ขอกําหนดของระบบ EHS 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวาหรือ
เทากับปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

หรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกวา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปฏิบัติไดอยางมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด 0 
(0.0) 

2 
(2.8) 

4 
(6.9) 

ปฏิบัติไดคอนขางมาก 14 
(51.9) 

39 
(54.2) 

37 
(63.8) 

ปฏิบัติไมคอยจะได 12 
(44.4) 

31 
(43.1) 

16 
(27.6) 

ปฏิบัติไมไดเลย 1 
(3.7) 

0 
(0.0) 

1 
(1.7) 

รวม 27 
 (100.0) 

72 
 (100.0) 

58 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 31 ความสามารถในการปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS 

จําแนกตามระดับการศึกษา พบวาพนักงานท่ีมีระดับการศึกษาอยูในระดับตํ่ากวาหรือเทากับ ปวช. 
ระดับ ปวส.หรืออนุปริญญาหรือเทียบเทา และ พนักงานท่ีมีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี
หรือสูงกวา สวนใหญตางก็สามารถปฏิบัติตามระเบียบและขอกําหนดของระบบ EHS ได
คอนขางมาก คิดเปนรอยละ 51.9, 54.2 และ 63.8 ตามลําดับ และมีพนักงานท่ีมีการศึกษาในระดับ
ปริญญาตรีหรือสูงกวา บางสวนท่ีมีคิดวา สามารถปฏิบัติตามกฎระเบียบและขอกําหนดของระบบ 
EHS ไดอยางมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด ถึงรอยละ 6.9 
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ตารางท่ี 32  คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอระบบ EHS จําแนกตาม
อายุ 

(n=157) 
 

ความคิดเหน็ท่ีมีตอ 
ระบบ EHS 

 

อายุ 
25 ปหรือ
ตํ่ากวา 

26-40 ป มากกวา 
40 ป 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. รูสึกวามีความสุขกายสบายใจในการทํางาน 
มากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชใน
บริษัท 

3.33 
(ไม
แนใจ) 

3.54 
(เห็น
ดวย) 

3.60 
(เห็น
ดวย) 

3.52 
(เห็น
ดวย) 

2. การนําระบบ EHS มาใชการกําจัดขยะอยาง
ไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจาก
พนักงานทุกคน 

4.52 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.59 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.65 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.59 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

*3.จุดประสงคหลักหรือผลท่ีไดรับของการนํา
ระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ การทําเพื่อช่ือเสียงของ
บริษัทเทานั้น 

3.38 
(ไม
แนใจ) 

3.68 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.55 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.62 
(ไมเหน็
ดวย) 

4. การนําระบบ EHS มาใชชวยให
สภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน 

4.57 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.49 
(เห็น
ดวย) 

4.30 
(เห็น
ดวย) 

4.48 
(เห็น
ดวย) 

5. สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีดีสงผลตอการ
ทํางานของพนกังานท่ีดีข้ึน 

4.71 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.72 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.70 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.71 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

6. การนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการ
ดานขยะของบริษัท มีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จน
รูสึกวาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม 

4.10 
(เห็น
ดวย) 

4.07 
(เห็น
ดวย) 

4.15 
(เห็น
ดวย) 

4.08 
(เห็น
ดวย) 

7. พนักงานมีความเต็มใจท่ีจะปฏิบัติตามระเบียบ 
และขอกําหนดของระบบ EHS เพื่อใหการจัดเก็บ
ขยะเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ และ สถานท่ี
ทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม 

4.48 
(เห็น
ดวย) 

4.65 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.80 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.64 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 
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ตารางท่ี 32 (ตอ) 
(n=157) 

 
ความคิดเหน็ท่ีมีตอ 

ระบบ EHS 
 

อายุ 
25 ปหรือ
ตํ่ากวา 

26-40 ป มากกวา 
40 ป 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

*8. การที่จะตองปฏิบัติงานตามขอกําหนดของ
ระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการ
ทํางานประจํา 

3.52 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.99 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.55 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.87 
(ไมเหน็
ดวย) 

9. บริษัทควรใหความสําคัญและมีการจดัทํา
ระบบ EHS นี้ตอไป 

4.48 
(เห็น
ดวย) 

4.63 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.65 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.61 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

รวม 4.12 
(เห็น
ดวย) 

4.26 
(เห็น
ดวย) 

4.20 
(เห็น
ดวย) 

4.24 
(เห็น
ดวย) 

* คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ 
 
 จากตารางท่ี 32 พบวาระดับความคิดเห็นของพนักงานตอระบบ EHS จําแนกตามอายุ 
โดยรวมแลว พนักงานทุกชวงอายุ ลวนมีความคิดเห็นอยูในระดับท่ี เห็นดวย โดยภาพรวมคือ 
พนักงานมีความคิดเห็นท่ีเห็นดวยกับการนําระบบ EHS มาใชในการจัดการขยะภายในโรงงาน  มี
คาเฉล่ีย เทากับ 4.21, 4.26 และ 4.20  ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณารายละเอียดจากระดับความคิดเห็นของพนักงานแลว พบวา พนักงานท่ีมีอายุ 
25 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเห็นในประเด็นตางๆดังนี้ 

1. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับท่ี  เห็นดวยอยางยิ่ง  กับขอความท่ีวา การนําระบบ 
EHS มาใชการกําจัดขยะอยางไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน การนํา
ระบบ EHS มาใชชวยใหสภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน และสภาพแวดลอมในการทํางานท่ีดี
สงผลตอการทํางานของพนักงานท่ีดีข้ึน  

2. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย กับขอความท่ีวา การนําระบบ EHS มาใช
ชวยใหการจัดการดานขยะของบริษัท มีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึกวาสถานที่ทํางานมีความ
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สะอาดมากกวาเดิม พนักงานมีความเต็มใจท่ีจะปฏิบัติตามระเบียบ และขอกําหนดของระบบ EHS 
เพื่อใหการจัดเก็บขยะเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ และ สถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม 
และ บริษัทควรใหความสําคัญและมีการจัดทําระบบ EHS นี้ตอไป 

3. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมแนใจ กับขอความท่ีวา รูสึกวามีความสุขกาย
สบายใจในการทํางาน มากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท และจุดประสงคหลัก
หรือผลที่ไดรับของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ การทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น และ  

4. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมเห็นดวย กับขอความท่ีวาการท่ีจะตองปฏิบัติงาน
ตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา 
 สําหรับกลุมพนักงานท่ีมีอายุระหวาง 26-40 ป และกลุมพนักงานท่ีมีอายุมากกวา 40 ป มี
ความคิดเห็นตอระบบ EHS สอดคลองไปในทิศทางเดียวกันทุกดาน โดยมีความคิดเห็นในประเด็น
ตางๆดังนี้ 
             1.  พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวยอยางยิ่ง กับขอความท่ีวาการนําระบบ EHS 
มาใชการกําจัดขยะอยางไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน สภาพแวดลอม
ในการทํางานท่ีดีสงผลตอการทํางานของพนักงานท่ีดีข้ึน   พนักงานมีความเต็มใจท่ีจะปฏิบัติตาม
ระเบียบ และขอกําหนดของระบบ EHS  เพื่อใหการจัดเก็บขยะเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ   และ 
สถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม และบริษัทควรใหความสําคัญและมีการจัดทําระบบ 
EHS นี้ตอไป 
           2.  พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย กับขอความท่ีวา รูสึกวามีความสุขกายสบาย
ใจในการทํางาน มากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท  การนําระบบ EHS มาใชชวย
ใหสภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน และการนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการดานขยะของ
บริษัท มีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึกวาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม  
           3. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมเห็นดวย กับขอความท่ีวาการท่ีจะตองปฏิบัติงาน
ตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา 
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ตารางท่ี 33  คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอระบบ EHS จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

(n=157) 
 
 

ความคิดเห็นที่มีตอ 
ระบบ EHS 

 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา
หรือ
เทากับ
ปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

หรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี
หรือสูง
กวา 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. รูสึกวามีความสุขกายสบายใจในการทํางาน มากขึ้น 
หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.36 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

2. การนําระบบ EHS มาใชการกําจัดขยะอยางไดผลที่ดี 
จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน 

4.59 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.43 
(เห็นดวย) 

4.79 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.59 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

*3.จุดประสงคหลักหรือผลที่ไดรับของการนําระบบ 
EHS มาปฏิบัติ คือ การทําเพ่ือช่ือเสียงของบริษัทเทาน้ัน 

3.52 
(ไมเห็น
ดวย) 

3.42 
(ไมแนใจ) 

3.93 
(ไมเห็น
ดวย) 

3.62 
(ไมเห็น
ดวย) 

4. การนําระบบ EHS มาใชชวยใหสภาพแวดลอมใน
การทํางานดีขึ้น 

4.41 
(เห็นดวย) 

4.39 
(เห็นดวย) 

4.62 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.48 
(เห็นดวย) 

5. สภาพแวดลอมในการทํางานที่ดีสงผลตอการทํางาน
ของพนักงานที่ดีขึ้น 

4.44 
(เห็นดวย) 

4.72 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.83 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.71 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

6. การนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการดานขยะ
ของบริษัท มีประสิทธิภาพที่ดีขึ้น จนรูสึกวาสถานที่
ทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม 

4.19 
(เห็นดวย) 

4.14 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

4.08 
(เห็นดวย) 

7. พนักงานมีความเต็มใจที่จะปฏิบัติตามระเบียบ และ
ขอกําหนดของระบบ EHS เพ่ือใหการจัดเก็บขยะ
เปนไปอยางมีประสิทธิภาพ และ สถานที่ทํางานมีความ
สะอาดมากขึ้นกวาเดิม 

4.48 
(เห็นดวย) 

4.64 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.72 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.64 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

*8. การที่จะตองปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ 
EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา 
 

3.59 
(ไมเห็น
ดวย) 

3.76 
(ไมเห็น
ดวย) 

4.14 
(ไมเห็น
ดวย) 

3.87 
(ไมเห็น
ดวย) 
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ตารางท่ี 33 (ตอ) 
(n=157) 

 
 

ความคิดเห็นที่มีตอ 
ระบบ EHS 

 
 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา
หรือ
เทากับ
ปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

หรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี
หรือสูง
กวา 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

9. บริษัทควรใหความสําคัญและมีการจัดทําระบบ EHS 
น้ีตอไป 

4.67 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.51 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.71 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.61 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

รวม 4.16 
(เห็นดวย) 

4.15 
(เห็นดวย) 

4.38 
(เห็นดวย) 

4.24 
(เห็นดวย) 

* คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา ระดับความคิดเห็นของพนักงานตอระบบ EHS จําแนกตามระดับ

การศึกษา โดยรวมแลว พนักงานท่ีมีการศึกษาตางกันทุกระดับ ลวนมีความคิดเห็นอยูในระดับท่ี 
เห็นดวยเกี่ยวกับการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

 โดยภาพรวมคือ พนักงานมีความคิดเห็นท่ีเห็นดวยกับการนําระบบ EHS มาใชในการ
จัดการขยะภายในโรงงานมีคาเฉล่ีย 4.16, 4.15 และ 4.38  ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณารายละเอียดจากระดับความคิดเห็นของพนักงานแลว พบวาพนักงานท่ีมี
การศึกษาระดับ ตํ่ากวาหรือเทากับปวช. มีความคิดเห็นในประเด็นตางๆดังนี้ 

1. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับเห็นดวย ทุกดาน ยกเวน ขอความที่วาการนําระบบ 
EHS มาใชการกําจัดขยะอยางไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน  และ 
บริษัทควรใหความสําคัญและมีการจัดทําระบบ EHS นี้ตอไป ท่ีมีความคิดเห็นและทัศนคติอยูใน
ระดับ เห็นดวย อยางยิ่ง  

2. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับไมเห็นดวย  สําหรับขอความท่ีระบุวา จุดประสงค
หลักหรือผลท่ีไดรับของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ การทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น และ
การที่จะตองปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางาน
ประจํา  
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 พนักงานท่ีมีการศึกษาระดับปวส. หรือ อนุปริญญา หรือ เทียบเทา มีความคิดเห็นใน
ประเด็นตางๆดังนี้ 

1. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง  กับขอความท่ีวา  สภาพแวดลอม
ในการทํางานท่ีดีสงผลตอการทํางานของพนักงานท่ีดีข้ึน พนักงานมีความเต็มใจที่จะปฏิบัติตาม
ระเบียบ และขอกําหนดของระบบ EHS เพื่อใหการจัดเก็บขยะเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ และ 
สถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม และบริษัทควรใหความสําคัญและมีการจัดทําระบบ 
EHS นี้ตอไป 

2. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับเห็นดวย  กับขอความท่ีวารูสึกวามีความสุขกาย
สบายใจในการทํางาน มากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท การนําระบบ EHS มา
ใชการกําจัดขยะอยางไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน การนําระบบ 
EHS มาใชชวยใหสภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน การนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการดาน
ขยะของบริษัทมีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึกวาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม 

3. พนักงาน มีความคิดเห็น อยูในระดับไมแนใจ กับขอความที่วา จุดประสงคหลักหรือผล
ท่ีไดรับของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ ทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น  

4. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับไมเห็นดวย กับขอความท่ีวาการท่ีจะตองปฏิบัติงาน
ตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา   
 พนักงานท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา มีความคิดเห็นในประเด็นตางๆ ท่ีศึกษา
ดังนี ้

1. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง กับทุกดานยกเวนขอความ ท่ีวา
พนักงานรูสึกวามีความสุขกายสบายใจในการ ทํางานมากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชใน
บริษัท การนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการดานขยะของบริษัทมีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึก
วาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิมท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็น
ดวยเทานั้น 

2. พนักงานมีความคิดเหน็อยูในระดับไมเห็นดวย กับขอความท่ีวา จดุประสงคหลักหรือผล
ท่ีไดรับของการนําระบบ E H S  มาปฏิบัติ คือ ทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น และการท่ีจะตอง 
ปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา 
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ตารางท่ี 34 คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอระบบ EHS จําแนกตาม
อายุงาน 

(n=157) 
 

ความคิดเหน็ท่ีมีตอ 
ระบบ EHS 

อายุงาน 
0-5 ป 6-10 ป 11-15 ป รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
 
1. รูสึกวามีความสุขกายสบายใจในการทํางาน 
มากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชใน
บริษัท 

 
3.41 
(ไม
แนใจ) 

 
3.55 
(เห็น
ดวย) 

 
3.70 
(เห็น
ดวย) 

 
3.52 
(เห็น
ดวย) 

2. การนําระบบ EHS มาใชการกําจัดขยะอยาง
ไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจาก
พนักงานทุกคน 

4.61 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.53 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.67 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.59 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

*3.จุดประสงคหลักหรือผลท่ีไดรับของการนํา
ระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ การทําเพื่อช่ือเสียงของ
บริษัทเทานั้น 

3.55 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.78 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.48 
(ไม
แนใจ) 

3.62 
(ไมเหน็
ดวย) 

4. การนําระบบ EHS มาใชชวยให
สภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน 

4.55 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.40 
(เห็น
ดวย) 

4.48 
(เห็น
ดวย) 

4.48 
(เห็น
ดวย) 

5. สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีดีสงผลตอการ
ทํางานของพนกังานท่ีดีข้ึน 

4.69 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.75 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.70 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.71 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

6. การนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการ
ดานขยะของบริษัท มีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จน
รูสึกวาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม 

4.22 
(เห็น
ดวย) 

4.00 
(เห็น
ดวย) 

3.97 
(เห็น
ดวย) 

4.08 
(เห็น
ดวย) 

7. พนักงานมีความเต็มใจท่ีจะปฏิบัติตามระเบียบ 
และขอกําหนดของระบบ EHS เพื่อใหการจัดเก็บ
ขยะเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ และ สถานท่ี
ทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม 

4.58 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.68 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.70 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.64 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 
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ตารางท่ี 34 (ตอ) 
(n=157) 

 
ความคิดเหน็ท่ีมีตอ 

ระบบ EHS 

อายุงาน 
0-5 ป 6-10 ป 11-15 ป รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
*8. การที่จะตองปฏิบัติงานตามขอกําหนดของ
ระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการ
ทํางานประจํา 

3.91 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.80 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.94 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.87 
(ไมเหน็
ดวย) 

9. บริษัทควรใหความสําคัญและมีการจดัทํา
ระบบ EHS นี้ตอไป 

4.58 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.67 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.58 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.61 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

รวม 4.23 
(เห็น
ดวย) 

4.24 
(เห็น
ดวย) 

4.25 
(เห็น
ดวย) 

4.24 
(เห็น
ดวย) 

* คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ 
 

จากตารางท่ี 34 พบวาระดับความคิดเห็นของพนักงานตอระบบ EHS จําแนกตามอายุงาน 
โดยรวมแลว พนักงานทุกชวงอายุงาน ลวนมีความคิดเห็นอยูในระดับ ท่ีเห็นดวย โดยภาพรวมคือ 
พนักงานมีความคิดเห็นท่ีเห็นดวยกับการนําระบบ EHS มาใชในการจัดการขยะภายในโรงงานมี
คาเฉล่ีย 4.23, 4.24, 4.25  ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณารายละเอียดโดยแยกเปนกลุมอายุงานแลว พบวาพนักงานท่ีมีอายุงาน  0-5 ป มี
ความคิดเห็นในประเด็นตางๆดังนี้ 

1. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ท่ีเห็นดวยอยางยิ่ง ในทุกดาน ยกเวน ขอความท่ีวา 
การนําระบบEHS มาใช ชวยใหการจัดการดานขยะของบริษัทมีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึกวา
สถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม ท่ีพนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ท่ีเห็นดวยเทานั้น  

2. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมแนใจ กับขอความท่ีวา พนักงานรูสึกวามี
ความสุขกายสบายใจในการ ทํางานมากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท 
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3.พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมเห็นดวย  กับขอความท่ีวา จุดประสงคหลักหรือ
ผลท่ีไดรับของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ ทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น และการท่ีจะตอง
ปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา  
 สวนพนักงานท่ีมีอายุงาน 6-10 ป มีความคิดเห็นในประเด็นตางๆดังนี้ 

1. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ท่ีเห็นดวยอยางยิ่ง  กับขอความท่ีวา การนําระบบ 
EHS มาใชในการกําจัดขยะอยางไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน 
สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีดีสงผลตอการทํางานของพนักงานท่ีดีข้ึน พนักงานมีความเต็มใจท่ี
จะปฏิบัติตามระเบียบ และขอกําหนดของระบบ EHS เพื่อใหการจัดเก็บเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 
และสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม และบริษัทควรใหความสําคัญและมีการจัดทํา
ระบบนี้ตอไป  

2. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับ ท่ีเห็นดวย กับขอความท่ีวา รูสึกวามีความสุขกาย
สบายใจในการทํางานมากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท การนําระบบ EHS มาใช
ชวยใหสภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน และการนําระบบEHS มาใช ชวยใหการจัดการดานขยะ
ของบริษัทมีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึกวาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม 

3. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมเห็นดวย กับขอความท่ีวาจุดประสงคหลักหรือผล
ท่ีไดรับของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ ทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น และการท่ีจะตอง
ปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา   
 สําหรับพนักงานท่ีมีอายุงาน 11-15 ป มีความคิดเห็นในประเด็นตางๆดังนี้ 

1. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ท่ีเห็นดวยอยางยิ่ง  กับขอความท่ีวา การนําระบบ 
EHS มาใชในการกําจัดขยะอยางไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน 
สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีดีสงผลตอการทํางานของพนักงานท่ีดีข้ึน พนักงานมีความเต็มใจท่ี
จะปฏิบัติตามระเบียบ และขอกําหนดของระบบ EHS เพื่อใหการจัดเก็บเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 
และสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม และบริษัทควรใหความสําคัญและมีการจัดทํา
ระบบนี้ตอไป 

2. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ท่ีเห็นดวย  กับขอความที่วา รูสึกวามีความสุขกาย
สบายใจในการทํางานมากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท การนําระบบ EHS มาใช
ชวยใหสภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน และการนําระบบEHS มาใช ชวยใหการจัดการดานขยะ
ของบริษัทมีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึกวาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม  

3. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมแนใจ  กับขอความท่ีวาจุดประสงคหลักหรือผลท่ี
ไดรับของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ ทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น  
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4. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมเห็นดวย  กับขอความท่ีวา การที่จะตอง
ปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา   
 
ตารางท่ี 35 คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอระบบ EHS จําแนกตาม
ระดับพนักงาน 

(n=157) 
 

ความคิดเหน็ท่ีมีตอ 
ระบบ EHS 

ระดับพนกังาน 
ระดับ

ปฏิบัติการ 
ระดับบังคับ

บัญชา 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
1. รูสึกวามีความสุขกายสบายใจในการทํางาน 
มากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชใน
บริษัท 

 
3.43 

(ไมแนใจ) 

 
4.10 

(เห็นดวย) 

 
3.52 

(เห็นดวย) 

2. การนําระบบ EHS มาใชการกําจัดขยะอยาง
ไดผลท่ีดี จําเปนตองไดรับความรวมมือจาก
พนักงานทุกคน 

4.55 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.86 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.59 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

*3.จุดประสงคหลักหรือผลท่ีไดรับของการนํา
ระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ การทําเพื่อช่ือเสียงของ
บริษัทเทานั้น 

3.49 
(ไมแนใจ) 

4.48 
(ไมเหน็ดวย) 

3.62 
(ไมเหน็ดวย) 

4. การนําระบบ EHS มาใชชวยให
สภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน 

4.43 
(เห็นดวย) 

4.76 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.48 
(เห็นดวย) 

5. สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีดีสงผลตอการ
ทํางานของพนกังานท่ีดีข้ึน 

4.69 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.86 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.71 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 
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ตารางท่ี 35 (ตอ) 
(n=157) 

ความคิดเหน็ท่ีมีตอ 
ระบบ EHS 

ระดับพนกังาน 
ระดับ

ปฏิบัติการ 
ระดับบังคับ

บัญชา 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

6. การนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการ
ดานขยะของบริษัท มีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จน
รูสึกวาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม 

4.14 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

4.08 
(เห็นดวย) 

 
7. พนักงานมีความเต็มใจท่ีจะปฏิบัติตามระเบียบ 
และขอกําหนดของระบบ EHS เพื่อใหการจัดเก็บ
ขยะเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ และ สถานท่ี
ทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม 

 
4.63 

(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

 
4.76 

(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

 
4.64 

(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

*8. การที่จะตองปฏิบัติงานตามขอกําหนดของ
ระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการ
ทํางานประจํา 

3.78 
(ไมเหน็ดวย) 

4.48 
(ไมเหน็ดวย) 

3.87 
(ไมเหน็ดวย) 

9. บริษัทควรใหความสําคัญและมีการจดัทํา
ระบบ EHS นี้ตอไป 

4.59 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.76 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.61 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

รวม 4.19 
(เห็นดวย) 

4.53 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

4.24 
(เห็นดวย) 

* คําถามวัดความคิดเห็นทางลบ 
 

จากตารางท่ี 35 พบวาระดับความคิดเห็นของพนักงานตอระบบ EHS จําแนกตามระดับ
พนักงาน โดยรวมแลว พนักงานระดับปฏิบัติการมีความคิดเห็นอยูในระดับ เห็นดวย ในขณะท่ี
พนักงานระดับบังคับบัญชามีความคิดเห็นอยูในระดับ  เห็นดวยอยางยิ่ง โดยภาพรวมคือ พนักงานมี
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ความคิดเห็นท่ีเห็นดวยกับการนําระบบ EHS มาใชในการจัดการขยะภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.19 
และ 4.53  ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณารายละเอียดจําแนกตามระดับพนักงานแลว พบวาพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความคิดเห็นในประเด็นตางๆดังนี้   

1. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับท่ี  เห็นดวยอยางยิ่ง  กับขอความที่วา การนําระบบ 
EHS มาใชในการกําจัดขยะอยางไดผลดี   จําเปนตองไดรับความรวมมือจากพนักงานทุกคน 
สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีดี   สงผลตอการทํางานของพนักงานท่ีดีข้ึน  พนักงานมีความเต็มใจท่ี
จะปฏิบัติตามระเบียบ และขอกําหนดของระบบ EHS  เพื่อใหการจัดเก็บเปนไปอยางมี
ประสิทธิภาพ   และสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากข้ึนกวาเดิม และบริษัทควรใหความสําคัญและ
มีการจัดทําระบบ EHS นี้ตอไป  
              2. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ท่ีเห็นดวย กับขอความท่ีวา การนําระบบ EHS มาใช
ชวยใหสภาพแวดลอมในการทํางานดีข้ึน  และการนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการดานขยะ
ของบริษัทมีประสิทธิภาพท่ีดีข้ึน จนรูสึกวาสถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม   
              3. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับ ไมแนใจ กับขอความที่วารูสึกวามีความสุขกาย
สบายใจในการทํางานมากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS  มาใชในบริษัท  และจุดประสงคหลัก
หรือผลที่ไดรับของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ การทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น  
              4. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ไมเห็นดวย  กับขอความที่วา การท่ีจะตอง
ปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา 

สําหรับการศึกษากับพนักงานระดับบังคับบัญชา ท่ีมีความคิดเห็นตอระบบ EHS ใน
ประเด็นตางๆ ไดผลดังนี้ 

1. พนักงานมีความคิดเห็น อยูในระดับ ท่ีเห็นดวยอยางยิ่ง  กับทุกดาน ยกเวนขอความท่ีวา 
รูสึกวามีความสุขกายสบายใจในการทํางานมากข้ึน หลังจากมีการนําระบบ EHS มาใชในบริษัท 
และการนําระบบ EHS มาใชชวยใหการจัดการดานขยะของบริษัทมีประสิทธิภาพที่ดีข้ึน จนรูสึกวา
สถานท่ีทํางานมีความสะอาดมากกวาเดิม  พนักงานมีความคิดเห็นและทัศนคติอยูในระดับ ท่ีเห็น
ดวย เทานั้น 

2. พนักงานมีความคิดเห็นอยูในระดับ ท่ีไมเห็นดวย  กับขอความท่ีวาจุดประสงคหลักหรือ
ผลท่ีไดรับของการนําระบบ EHS มาปฏิบัติ คือ การทําเพื่อช่ือเสียงของบริษัทเทานั้น และการท่ี
จะตองปฏิบัติงานตามขอกําหนดของระบบ EHS เปนอุปสรรคตอประสิทธิภาพการทํางานประจํา 

 
 



 70

สวนท่ี 4 ระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 
 
 ผลการศึกษาเกี่ยวกับ ระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ ดาน
กายภาพและดานองคกรและการจัดการ แสดงผลดังตารางท่ี 34 
 
ตารางท่ี 36 จาํนวน รอยละ คาเฉล่ีย และ ระดับความพงึพอใจของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม 
ระดับความพึงพอใจตอการนาํระบบ EHS มาใชในการกาํจัดขยะ  

(n=157) 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS 
มาใชในการกําจัดขยะ 

ระดับความพึงพอใจ 

แปลผล 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉล่ีย 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
สภาพแวดลอมดานกายภาพ 
1. ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 

 
 

19 
(12.1) 

 
 

67 
(42.7) 

 
 

63 
(40.1) 

 
 

8 
(5.1) 

 
 

0 
(0.0) 

 
 

157 
(100.0) 

 
 

3.62 

 
 

มาก 

2. ความเปนระเบียบเรียบรอยของ
สถานท่ีทํางาน 

14 
(8.9) 

75 
(47.8) 

58 
(36.9) 

9 
(5.7) 

1 
(0.6) 

157 
(100.0) 

3.59 มาก 

3 .  สถาน ท่ีทํ า ง าน ท่ีปร าศจ าก
มลภาวะทางดานกลิ่น  

10 
(6.4) 

61 
(38.9) 

65 
(41.4) 

17 
(10.8) 

4 
(2.5) 

157 
(100.0) 

3.36 ปาน
กลาง 

4. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตว
พาหะนําโรค  

27 
(17.2) 

69 
(43.9) 

53 
(33.8) 

6 
(3.8) 

2 
(1.3) 

157 
(100.0) 

3.72 มาก 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 3.57 มาก 

 
สภาพแวดลอมดานองคกรและการ
จัดการ 
5. บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํา 
งานตามขอกําหนดของระบบ EHS
อยางเพยีงพอแกพนักงานทุกคน 

 
 
 
8 

(5.1) 

 
 
 

72 
(45.9) 

 
 
 

69 
(43.9) 

 
 
 

8 
(5.1) 

 
 
 

0 
(0.0) 

 
 
 

157 
(100.0) 

 
 
 

3.51 

 
 
 
มาก 
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ตารางท่ี 36 (ตอ) 
(n=157) 

 
 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS 
มาใชในการกําจัดขยะ 

ระดับความพึงพอใจ  
 

แปลผล 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉล่ีย 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

6. ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและ
เหมาะสม 

14 
(8.9) 

74 
(47.1) 

58 
(36.9) 

10 
(6.4) 

1 
(0.6) 

157 
(100.0) 

3.57 มาก 

7. ตําแหนงการวางถังขยะมีความ
เหมาะสม 

14 
(8.9) 

74 
(47.1) 

59 
(37.6) 

9 
(5.7) 

1 
(0.6) 

157 
(100.0) 

3.58 มาก 

8. ความถี่ในการจัดเก็บขยะมีความ
เหมาะสม  

9 
(5.7) 

75 
(47.8) 

67 
(42.7) 

5 
(3.2) 

1 
(0.6) 

157 
(100.0) 

3.55 มาก 

11.ความรวมมือและการชวยเหลือ
กันระหวางเพื่อนรวมงานในการ
ปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS 

3 
(1.9) 

67 
(42.7) 

76 
(48.4) 

10 
(6.4) 

1 
(0.6) 

157 
(100.0) 

3.39 ปาน
กลาง 

12. ทุกฝายท่ีเก่ียวของรวมแรงรวม
ใจทํางาน  ทําใหการดําเนินตาม
นโยบายของระบบ EHS ราบร่ืน 

5 
(3.2) 

63 
(40.1) 

73 
(46.5) 

16 
(10.2) 

0 
(0.0) 

157 
(100.0) 

3.36 ปาน
กลาง 

13.ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวัน
เหมาะสมกับเวลาทํางานประจําและ
การทํากิจกรรม EHS 

10 
(6.4) 

60 
(38.2) 

74 
(47.1) 

17 
(10.8) 

1 
(0.6) 

157 
(100.0) 

3.42 มาก 

14.ระบบการแจงขอมูลขาวสาร
เก่ียวกับระบบ EHS 

7 
(4.5) 

55 
(35.0) 

79 
(50.3) 

13 
(8.3) 

3 
(1.9) 

157 
(100.0) 

3.32 ปาน
กลาง 

15. การไดรับคําแนะนําดานการ
ทํางานท่ีถูกตองตามขอกําหนดของ 
ระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา 

2 
(1.3) 

 

44 
(28.0) 

 

93 
(59.2) 

 

15 
(9.6) 

 

3 
(1.9) 

 

157 
(100.0) 

 

3.17 
 
 

ปาน
กลาง 

 
16.การแบงหนาท่ีการทํางานประจํา
และการทํากิจกรรม EHS  
ไดกําหนดอยางชัดเจน 

82 
(52.2) 

68 
(43.3) 

7 
(4.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

157 
(100.0) 

3.13 ปาน
กลาง 

1 7.การป ฏิบั ติ ต ามกฎระ เ บี ยบ
ขอบังคับของระบบ EHS 

3 
(1.9) 

60 
(38.2) 

86 
(54.8) 

8 
(5.1) 

0 
(0.0) 

157 
(100.0) 

3.37 มาก 

18.ไดรับโอกาสในการแสดงความ
คิดเห็นที่เก่ียวของกับการทํางานท่ี
เ ก่ียว กับระบบ  EHS ตอ
ผูบังคับบัญชา 

5 
(3.2) 

57 
(36.3) 

75 
(47.8) 

17 
(10.8) 

3 
(1.9) 

157 
(100.0) 

3.28 ปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 36 (ตอ) 
(n=157) 

 
 
ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS 

มาใชในการกําจัดขยะ 

ระดับความพึงพอใจ  
 

แปลผล 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

รวม คาเฉล่ีย 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

19.การไดรับขอมูลสรุปประเมินผล
ก า ร ป ฏิ บั ติ ง า น ห ลั ง จ า ก ก า ร
ปฏิบัติงานตามระบบ EHS จาก
บริษัท 

0 
(0.0) 

45 
(28.7) 

90 
(57.3) 

20 
(12.7) 

2 
(1.3) 

157 
(100.0) 

3.13 ปาน
กลาง 

20.การได รับการฝกอบรม  เพื่ อ
พัฒนาความรูที่ เ ก่ียวของกับการ
ทํางานตามระบบ EHS 

3 
(1.9) 

36 
(22.9) 

99 
(63.1) 

17 
(10.8) 

2 
(1.3) 

157 
(100.0) 

3.13 ปาน
กลาง 

21.การรณรงคเก่ียวกับระบบ EHS 5 
(3.2) 

57 
(36.3) 

81 
(51.6) 

12 
(7.6) 

2 
(1.3) 

157 
(100.0) 

3.32 ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 
 

3.39 ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.43 ปาน
กลาง 

คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย , 1.00-1.49 = นอยที่สุด
      

จากตารางท่ี 36 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ 
EHS มาใชในการกําจัดขยะ โดยมีภาพรวมอยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ 3.43  เม่ือ
พิจารณาในแตละดานของการศึกษาไดผลดังนี้ 

1 . เม่ือพิจารณาในดานสภาพแวดลอมทางกายภาพภาพ  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มี
ระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ ดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ
ภาพ  รวมอยูในเกณฑระดับมาก  และมี คาเฉล่ียเทากับ  3.57   

 โดยผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยูในเกณฑระดับมากตอสถานท่ีทํางาน   ท่ี
ปราศจากสัตวพาหะนําโรค (ขอ4) มีคาเฉล่ียเทากับ  3.72   รองลงมาคือ ความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน(ขอ1) มีคาเฉล่ียเทากับ  3.62   และความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน(ขอ2)   มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.59   ตามลําดับ ในขณะท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยูในเกณฑ   ระดับ
ปานกลาง  ตอสถานท่ีทํางานท่ีปราศจากมลภาวะทางดานกล่ิน(ขอ3)ซ่ึงมี คาเฉล่ียเทากับ  3.36 
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 2. เม่ือพิจารณาในดานสภาพแวดลอม ดานองคกร และการจัดการ ผูตอบแบบสอบถาม  มี
ระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใช   ในการกําจัดขยะ ดานสภาพแวดลอม ดานองคกร 
และการจัดการภาพรวมอยูในเกณฑระดับปานกลางโดยมีคาเฉล่ียเทากับ  3.39  

 เม่ือพิจารณาเปนรายหัวขอเร่ือง พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจอยูในเกณฑ   
ระดับมาก ตอความปลอดภัยในการทํางาน  โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 3.84 

 สวนการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน(ขอ9)นั้น    พนักงาน
มีระดับความพึงพอใจอยูในเกณฑมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ  3.84    รองลงมาคือ การปฏิบัติตาม
กฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว(ขอ10)  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62   เร่ืองของ
ตําแหนงการวางถังขยะ  มีความเหมาะสม(ขอ7)ท่ีดี มีคาเฉล่ียเทากับ  3.58   ปริมาณถังขยะมี
เพียงพอและเหมาะสม(ขอ6)  มีคาเฉล่ียเทากับ  3.57   ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม(ขอ
8)มี คาเฉลี่ยเทากับ  3.55    บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHS อยาง
เพียงพอแกพนักงานทุกคน(ขอ13) มีคาเฉล่ียเทากับ  3.51  และ ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวัน
เหมาะสมกับเวลาทํางานประจํา และการทํากิจกรรม EHS มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42   ตามลําดับ      

 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  มีความพึงพอใจในเกณฑระดับปานกลางตอความรวมมือ
และการชวยเหลือกันระหวางเพ่ือนรวมงาน ในการปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS (ขอ11) โดยมี 
คาเฉล่ียเทากับ  3.39    รองลงมา คือ การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS (ขอ 17) มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.37   พนักงาน ทุกฝายท่ีเกี่ยวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนินตาม
นโยบายของระบบ EHS ราบร่ืน (ขอ12)  มี คาเฉล่ียเทากับ 3.36   

 ระบบการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS(ขอ14)     และ การรณรงคเกี่ยวกับระบบ 
EHS (ขอ 21) มีคาเฉล่ียเทากันท่ี 3.32        การไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นท่ีเกี่ยวของกับ
การทํางาน ท่ีเกี่ยวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา (ขอ18)  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.28    การไดรับ
คําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตอง ตามขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา (ขอ 15) มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.17      

 สวนเร่ืองการแบงหนาท่ีการทํางานประจํา และการทํากิจกรรม EHS ไดกําหนดอยาง
ชัดเจน (ขอ 16)  และการไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงาน หลังจากการปฏิบัติงานตาม
ระบบ EHS จากบริษัท (ขอ 19) รวมถึงเร่ือง การไดรับการฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูท่ีเกี่ยวของกับ
การทํางานตามระบบ EHS (ขอ 20)  นั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 3.13 เทากัน  
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สวนท่ี 5 ปจจัยท่ีมีความสัมพันธตอความพึงพอใจในระบบ EHS 
5.1 ปจจัยท่ีมีความสัมพันธตอความพึงพอใจในระบบ EHS จําแนกตามอายุ เพศ อายุงาน ระดับ
การศึกษา ระดับพนักงาน สังกัด และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
 ปจจัยท่ีมีความสัมพันธตอความพึงพอใจในระบบ EHS จําแนกตามอายุ เพศ อายุงาน ระดับ
การศึกษา ระดับพนักงาน สังกัด รายไดเฉล่ียตอเดือน แสดงผลดังตารางท่ี 35 ถึง ตารางท่ี 41 
 
ตารางท่ี 37 คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ จําแนก
ตามอายุ 

(n=157) 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

อายุ 
รวม 25 ปหรือ

ตํ่ากวา 
26-40 ป 40 ป ขึ้น

ไป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย

(แปลผล) 
สภาพแวดลอมดานกายภาพ 
1. ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 

 
3.38 
(ปาน
กลาง) 

 
3.68 

(มาก) 

 
3.50 

(มาก) 

 
3.62 

(มาก) 

2. ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานที่ทํางาน 3.52 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3. สถานที่ทํางานที่ปราศจากมลภาวะทางดานกล่ิน  3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

4. สถานที่ทํางานที่ปราศจากสัตวพาหะนําโรค  3.48 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 
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ตารางท่ี 37 (ตอ) 
(n=157) 

 
 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 
 
 

อายุ รวม 
 25 ปหรือ

ตํ่ากวา 
26-40 ป 40 ป ขึ้น

ไป 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 
5. บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ 
EHSอยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน 

 
3.48 
(ปาน
กลาง) 

 
3.50 

(มาก) 

 
3.58 

(มาก) 

 
3.51 

(มาก) 

6. ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม 3.57 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

7. ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม 3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

8. ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม  3.57 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

9. ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการ
คัดแยกขยะอันตรายออกจากพื้นที่ทํางาน 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

10. การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ที่บริษัท
กําหนดไว 

3.62 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.62 
(มาก) 

11.ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพ่ือนรวมงานใน
การปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

12. ทุกฝายที่เก่ียวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนิน
ตามนโยบายของระบบ EHS ราบรื่น 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(ปาน
กลาง) 

13.ปริมาณงานที่ไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางาน
ประจําและการทํากิจกรรม EHS 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 



 76

 

ตารางท่ี 37 (ตอ) 
(n=157) 

 
 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 
 
 

อาย ุ รวม 
 25 ปหรือ

ตํ่ากวา 
26-40 ป 40 ป ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

14.ระบบการแจงขอมูลขาวสารเก่ียวกับระบบ EHS 3.14 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

15. การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตามขอกําหนดของระบบ 
EHS จากผูบังคับบัญชา 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

16.การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ไดกําหนด
อยางชัดเจน 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

17.การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS 3.38 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

18.ไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นที่เ ก่ียวของกับการทํางานท่ี
เก่ียวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

19.การไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงาน
ตามระบบ EHS จากบริษัท 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

20.การไดรับการฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูที่เก่ียวของกับการทํางานตาม
ระบบ EHS 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

21.การรณรงคเก่ียวกับระบบ EHS 3.48 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.41 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาระดับความพึงพอใจของพนักงานตอระบบ EHS จําแนกตามอายุ 

โดยรวมแลว พนักงานทุกชวงอายุ ลวนมีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับปานกลาง โดย
ชวงอายุ 25 ปหรือตํ่ากวา อายุ 26-40 ป และอายุ 40 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ีย 3.41, 3.43 และ 3.45 
ตามลําดับ    

หากพิจารณาในรายดาน พบวาพนักงานทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดาน
กายภาพในระดับปานกลาง โดยชวงอายุ 25 ปหรือตํ่ากวา อายุ 26-40 ป และอายุ 40 ปข้ึนไป มี
คาเฉล่ีย 3.37, 3.61 และ 3.57   ตามลําดับ  
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 พนักงานทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานองคกรและการจัดการ ใน
ระดับปานกลาง โดยชวงอายุ 25 ปหรือตํ่ากวา อายุ 26-40 ป และอายุ 40 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ีย 3.42, 
3.38 และ 3.44  ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณารายละเอียดโดยแยกเปนปจจัยดานอายุของพนักงาน ไดผลการศึกษาดังนี้ 

1. พนักงานท่ีมีอายุ 25 ปหรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับ  ปานกลาง  
ทุกดาน ยกเวน ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางาน
ตามขอกําหนดของระบบ EHS อยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและ
เหมาะสม ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม ดาน
ความปลอดภัยในการทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน  
และการปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว ท่ีพนักงานมีความพึง
พอใจ อยูในระดับมาก 

2. พนักงานท่ีมีอายุ 26-40 ป มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับ  ปานกลาง  ทุก
ดาน ยกเวน ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน สถานท่ี
ทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ 
EHS อยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม ตําแหนงการวางถัง
ขยะมีความเหมาะสม ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการทํางาน
จากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน และการปฏิบัติตามกฎระเบียบ
ขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว ท่ีพนักงานมีความพึงพอใจ อยูในระดับมาก 

3. พนักงานท่ีมีอายุ 40 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับ  ปานกลาง  ทุก
ดาน ยกเวน ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน สถานท่ี
ทํางานท่ีปราศจากมลภาวะทางดานกล่ิน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค บริษัทไดจัด
อุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHS อยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน ปริมาณถัง
ขยะมีเพียงพอและเหมาะสม ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมี
ความเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตราย
ออกจากพ้ืนท่ีทํางาน และการปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว 
ความรวมมือ และชวยเหลือกันระหวางเพื่อนรวมงานในการปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS ปริมาณงาน
ท่ีไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางานประจําและการทํากิจกรรมระบบ EHS และการปฏิบัติ
ตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีพนักงานมีความพึงพอใจ อยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี 38  คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ จําแนก
ตามเพศ 

(n=157) 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 
เพศ 

รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
สภาพแวดลอมดานกายภาพ 
1. ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 

 
3.65 

(มาก) 

 
3.56 

(มาก) 

 
3.62 

(มาก) 
2. ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานที่ทํางาน 3.58 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3. สถานที่ทํางานที่ปราศจากมลภาวะทางดานกล่ิน  3.27 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
3.36 

(ปานกลาง) 
4. สถานที่ทํางานที่ปราศจากสัตวพาหะนําโรค  3.77 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 3.57 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 
5. บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ 
EHSอยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน 

 
3.50 

(มาก) 

 
3.52 

(มาก) 

 
3.51 

(มาก) 
6. ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม 3.55 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
7. ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม 3.59 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
8. ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม  3.52 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
9. ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการ
คัดแยกขยะอันตรายออกจากพื้นที่ทํางาน 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

10. การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ที่บริษัท
กําหนดไว 

3.58 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 
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ตารางท่ี 38 (ตอ) 
(n=157) 

 
ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
11.ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพ่ือนรวมงาน
ในการปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

12. ทุกฝายที่เก่ียวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนิน
ตามนโยบายของระบบ EHS ราบรื่น 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.60 
(ปานกลาง) 

13.ปริมาณงานที่ไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางาน
ประจําและการทํากิจกรรม EHS 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

14.ระบบการแจงขอมูลขาวสารเก่ียวกับระบบ EHS 3.28 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

15.  การไดรับคํ าแนะนําด านการทํางานที่ ถูกตองตาม
ขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

16.การแบงหนาที่การทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS 
ไดกําหนดอยางชัดเจน 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

17.การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS 3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

18.ไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นที่เก่ียวของกับการ
ทํางานท่ีเก่ียวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

19.การไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจาก
การปฏิบัติงานตามระบบ EHS จากบริษัท 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

20.การไดรับการฝกอบรม เพ่ือพัฒนาความรูที่เก่ียวของกับ
การทํางานตามระบบ EHS 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

21.การรณรงคเก่ียวกับระบบ EHS 3.27 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 3.35 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.39 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 38 พบวาระดับความพึงพอใจของพนักงานตอระบบ EHS จําแนกตามเพศ 
โดยรวมแลว พนักงานชายมีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับปานกลาง และพนักงานหญิง
มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 3.39 และ 3.51 ตามลําดับ   

หากพิจารณาในรายดานพบวา พนักงานทุกเพศมีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดาน
กายภาพอยูในระดับมาก โดยเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ีย 3.57 และ 3.58 ตามลําดับ และพบวา
พนักงานทุกเพศมีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานองคกรและการจัดการอยูในระดับปาน
กลาง โดยเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ีย 3.35 และ 3.49 ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณารายละเอียดโดยแยกปจจัยเร่ืองเพศ ท่ีมีผลตอความพึงพอใจในการนําระบบ 
EHS มาใชในการกําจัดขยะ ไดผลการศึกษาดังนี้ 

1. พนักงานชาย มีความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS  มาใชในการกําจัดขยะอยูในระดับ
ปาน กลาง  ทุกดาน ยกเวน ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ี
ทํางาน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากมลภาวะทางดานกล่ิน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค 
บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHS อยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน 
ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม ความถ่ีในการ
จัดเก็บขยะมีความเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยก
ขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน และการปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัท
กําหนดไว ท่ีพนักงานมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 

2. พนักงานหญิง มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับมากทุกดาน ยกเวน ประเด็น
เร่ือง  ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพ่ือนรวมงานในการปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS    
ระบบการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตาม
ขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา  การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม 
EHS ไดกําหนดอยางชัดเจน   การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS การไดรับขอมูล
สรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงานตามระบบ EHS จากบริษัท การไดรับการ
ฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูท่ีเกี่ยวของกับการทํางานตามระบบ EHS การรณรงคเกี่ยวกับระบบ EHS 
ท่ีพนักงานมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 39 คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ จําแนก
ตามอายุงาน 

(n=157) 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 
อายุงาน 

รวม 
0-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

สภาพแวดลอมดานกายภาพ 
1. ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 

 
3.67 

(มาก) 

 
3.57 

(มาก) 

 
3.61 

(มาก) 

 
3.62 

(มาก) 
2. ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน 3.64 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากมลภาวะทางดานกลิ่น  3.34 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
4. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค  3.78 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 3.61 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 
5. บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHSอยาง
เพียงพอแกพนักงานทุกคน 

 
3.50 

(มาก) 

 
3.47 

(ปานกลาง) 

 
3.61 

(มาก) 

 
3.51 

(มาก) 

6. ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม 3.55 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

7. ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม 3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

8. ความถี่ในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม  3.55 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

9. ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะ
อันตรายออกจากพื้นที่ทํางาน 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

10. การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ที่บริษัทกําหนดไว 
 

3.72 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

11.ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพ่ือนรวมงานในการปฏิบัติ
กิจกรรมระบบ EHS 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

12. ทุกฝายท่ีเก่ียวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนินตามนโยบาย
ของระบบ EHS ราบร่ืน 

3.36  
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.60 
(ปานกลาง) 

13.ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางานประจําและการ
ทํากิจกรรม EHS 
 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 39 (ตอ) 
(n=157) 

 
ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

อายุงาน รวม 

0-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

14.ระบบการแจงขอมูลขาวสารเก่ียวกับระบบ EHS 3.23 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

15. การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตามขอกําหนดของระบบ 
EHS จากผูบังคับบัญชา 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

16.การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ไดกําหนด
อยางชัดเจน 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

17.การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS 3.31 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

18.ไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นที่เ ก่ียวของกับการทํางานท่ี
เก่ียวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

19.การไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงาน
ตามระบบ EHS จากบริษัท 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

20.การไดรับการฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูที่เก่ียวของกับการทํางานตาม
ระบบ EHS 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

21.การรณรงคเก่ียวกับระบบ EHS 3.31 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 3.38 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.42 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย , 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวาระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 
ของพนักงาน จําแนกตามอายุงานโดยรวมแลว พนักงานทุกชวงอายุงาน ลวนมีความพึงพอใจตอ
ระบบ EHS อยูใน  ระดับปานกลาง  โดยพนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 0-5 ป, 6-10 ป และ 11-15 ป 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42, 3.43  และ 3.44 ตามลําดับ  
              หากพิจารณาในรายดานพบวา พนักงานทุกชวงอายุงานมีความพึงพอใจตอระบบ EHS 
ทางดานกายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.61, 3.50 และ 3.62   ตามลําดับ และพบวาพนักงานทุก
ชวงอายุงานมีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานองคกรและการจัดการอยูใน  ระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ีย 3.38, 3.41, 3.40 และ 3.39   ตามลําดับ 
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 เม่ือพิจารณารายละเอียดโดยจําแนกตามปจจัยดานอายุงานแลว ไดผลการศึกษาดังนี้ 
             พนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 0-5 ป  มีความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการ
กําจัดขยะ  โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
             1. พนักงานมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก ทางดานความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความ
เปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน   สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค บริษัทไดจัด
อุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHSอยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน ปริมาณถัง
ขยะมีเพียงพอและเหมาะสม  ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม  ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมี
ความเหมาะสม  ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตราย
ออกจากพ้ืนท่ีทํางาน   การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ที่บริษัทกําหนดไว  
            2. พนักงานมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ทางดานสถานท่ีทํางานท่ีปราศจากมลภาวะ
ทางดานกล่ิน   ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพื่อนรวมงานในการปฏิบัติกิจกรรม
ระบบ EHS ทุกฝายท่ีเกี่ยวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนินตามนโยบายของระบบ EHS 
ราบร่ืน ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS 
ระบบการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตาม
ขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม 
EHS ไดกําหนดอยางชัดเจน การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ไดรับโอกาสใน
การแสดงความคิดเห็นท่ีเกี่ยวของกับการทํางานท่ีเกี่ยวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา การไดรับ
ขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงานตามระบบ EHS จากบริษัท การไดรับ
การฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูท่ีเกี่ยวของกับการทํางานตามระบบ EHS และการรณรงคเกี่ยวกับ
ระบบ EHS 
              พนักงานท่ีมีอายุงานระหวาง 6-10 ป  มีความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการ
กําจัดขยะ  โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
             1. พนักงานมีความพึงพอใจอยูในระดับมากทางดานความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความ
เปนระเบียบเรียบรอยของสถานที่ทํางาน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค ปริมาณถัง
ขยะมีเพียงพอและเหมาะสม ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมี
ความเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตราย
ออกจากพ้ืนท่ีทํางาน การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว  
            2. พนักงาน มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ทางดาน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากมลภาวะ
ทางดานกล่ิน บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHSอยางเพียงพอแก
พนักงานทุกคน  ทางดานความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพ่ือนรวมงานในการปฏิบัติ
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กิจกรรมระบบ EHS ทุกฝายท่ีเกี่ยวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนินตามนโยบายของ
ระบบ EHS ราบร่ืน ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางานประจําและการทํา
กิจกรรม EHS ระบบการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS การไดรับคําแนะนําดานการทํางาน
ท่ีถูกตองตามขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและ
การทํากิจกรรม EHS ไดกําหนดอยางชัดเจน การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS 
ไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นท่ีเกี่ยวของกับการทํางานท่ีเกี่ยวกับระบบ EHS ตอ
ผูบังคับบัญชา การไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงานตามระบบ 
EHS จากบริษัท การไดรับการฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูท่ีเกี่ยวของกับการทํางานตามระบบ EHS 
และการรณรงคเกี่ยวกับระบบ EHS 
               พนักงานท่ีมีอายุงานเฉล่ียระหวาง 11-15 ป มีความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชใน
การกําจัดขยะ  โดยไดผลการศึกษาดังนี้ 

1. พนักงานมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก ทางดานความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความ
เปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค  บริษัทไดจัด
อุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHSอยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน ปริมาณถัง
ขยะมีเพียงพอและเหมาะสม ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมี
ความเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตราย
ออกจากพ้ืนท่ีทํางาน การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว  

2. พนักงานมีความพึงพอใจอยูใน ระดับปานกลาง ทางดาน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจาก
มลภาวะทางดานกล่ิน   ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพื่อนรวมงานในการปฏิบัติ
กิจกรรมระบบ EHS ทุกฝายท่ีเกี่ยวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนินตามนโยบายของ
ระบบ EHS ราบร่ืน ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางานประจําและการทํา
กิจกรรม EHS ระบบการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS การไดรับคําแนะนําดานการทํางาน
ท่ีถูกตองตามขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและ
การทํากิจกรรม EHS ไดกําหนดอยางชัดเจน การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS 
ไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นท่ีเกี่ยวของกับการทํางานท่ีเกี่ยวกับระบบ EHS ตอ
ผูบังคับบัญชา การไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงานตามระบบ 
EHS จากบริษัท การไดรับการฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูท่ีเกี่ยวของกับการทํางานตามระบบ EHS 
และการรณรงคเกี่ยวกับระบบ EHS 

 
 



 85

ตารางท่ี 40  คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ จําแนก
ตามระดับการศึกษา 

(n=157) 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

ระดับการศึกษา 

รวม 
ตํ่ากวาหรือ
เทากับปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

หรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกวา 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
สภาพแวดลอมดานกายภาพ 
1. ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 

 
3.44 

(ปานกลาง) 

 
3.61 

(มาก) 

 
3.71 

(มาก) 

 
3.62 

(มาก) 

2. ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน 3.41 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากมลภาวะทางดานกลิ่น  3.22 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

4. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค  3.52 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 3.40 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 
5. บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHS
อยางเพยีงพอแกพนักงานทุกคน 

 
3.56 

(มาก) 

 
3.40 

(ปานกลาง) 

 
3.62 

(มาก) 

 
3.51 

(มาก) 
6. ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม 3.63 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
7. ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม 3.44 

(ปานกลาง) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.78 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
8. ความถี่ในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม  3.52 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
9. ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยก
ขยะอันตรายออกจากพื้นที่ทํางาน 

3.63 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

10. การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ที่บริษัท
กําหนดไว 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

11.ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพื่อนรวมงานในการ
ปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

12. ทุกฝายท่ีเก่ียวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนินตาม
นโยบายของระบบ EHS ราบร่ืน 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.60 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 40 (ตอ) 
(n=157) 

 
 
 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

ระดับการศึกษา  
 

รวม 
ตํ่ากวาหรือ
เทากับปวช. 

ปวส. หรือ 
อนุปริญญา 

หรือ 
เทียบเทา 

ปริญญาตรี
หรือสูงกวา 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
 
13.ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางานประจําและ
การทํากิจกรรม EHS 

 
3.41 

(ปานกลาง) 

 
3.25 

(ปานกลาง) 

 
3.64 

(มาก) 

 
3.42 

(ปานกลาง) 
14.ระบบการแจงขอมูลขาวสารเก่ียวกับระบบ EHS 3.19 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

15. การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตามขอกําหนดของ
ระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

16.การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ได
กําหนดอยางชัดเจน 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

17.การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS 3.30 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

18.ไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นที่เก่ียวของกับการทํางานท่ี
เก่ียวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

19.การได รับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการ
ปฏิบัติงานตามระบบ EHS จากบริษัท 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

20.การไดรับการฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูที่เก่ียวของกับการทํางาน
ตามระบบ EHS 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

21.การรณรงคเก่ียวกับระบบ EHS 3.19 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 3.33 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.34 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย , 1.00-1.49 = นอยที่สุด 

  
จากตารางท่ี 40 พบวาระดับความพึงพอใจตอระบบ EHS ของพนักงาน จําแนกระดับ

การศึกษา โดยรวมแลว พนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับตํ่ากวาหรือเทากับปวช. และ ระดับปวส. 
หรือ อนุปริญญา หรือ เทียบเทา มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับปานกลาง  สวน
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พนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูใน
ระดับมาก  

หากพิจารณาโดยจําแนกตามสภาพแวดลอม ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ ในการนําระบบ EHS 
มาใชในการกําจัดขยะไดผลการศึกษาดังนี้ 

 1. สภาพแวดลอมดานกายภาพ พบวาพนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับตํ่ากวาหรือเทากับ
ปวช. มีความพึงพอใจตอการนําระบบ  EHS มาใชในการกําจัดขยะ มีความพึงพอใจดานกายภาพ อยู
ใน  ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40 ในขณะท่ีพนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับระดับปวส.
หรือ อนุปริญญา หรือ เทียบเทา และระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา  มีความพึงพอใจตอระบบ EHS 
ทางดานกายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 และ 3.69 ตามลําดับ 
                  2. สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ  พบวาพนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับตํ่า
กวาหรือเทากับปวช.และระดับปวส. หรือ อนุปริญญา หรือ เทียบเทา มีความพึงพอใจตอระบบ EHS 
ทางดานองคกรและการจัดการอยูใน  ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 และ 3.30  ตามลําดับ 
ในขณะท่ีพนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา  มีความพึงพอใจตอระบบ EHS 
ทางดานองคกรและการจัดการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.54 
 เม่ือพิจารณารายละเอียด โดยแยกตามระดับการศึกษาของพนักงาน  ท่ีมีผลตอความพึง
พอใจแลว  ระดับการศึกษาของพนักงานท่ีตางกัน ใหผลความพึงพอใจท่ีตางกันดังนี้ 

1. พนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับตํ่ากวาหรือเทากับปวช. มีความพึงพอใจตอระบบ EHS 
ทุกดานใน  ระดับปานกลาง   ยกเวน ทางดาน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค บริษัทได
จัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHSอยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน ปริมาณถัง
ขยะมีเพียงพอและเหมาะสม ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม และดานความปลอดภัยใน
การทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  

2. พนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับปวส. หรือ อนุปริญญา หรือ เทียบเทา มีความพึงพอใจ
ตอระบบ EHS ทุกดานใน  ระดับปานกลาง   ยกเวน ทางดานความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความ
เปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน  สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค ดานความ
ปลอดภัยในการทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน และ
การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว มีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก  

3. พนักงานท่ีมีการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี หรือ สูงกวา มีความพึงพอใจตอระบบ 
EHS ทุกดานในระดับมาก ยกเวนทางดานระบบการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS การ
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ไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตามขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา การแบง
หนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ไดกําหนดอยางชัดเจน  ไดรับโอกาสในการแสดง
ความคิดเห็นท่ีเกี่ยวของกับการทํางานท่ีเกี่ยวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา การไดรับขอมูลสรุป
ประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงานตามระบบ EHS จากบริษัท การไดรับการฝกอบรม 
เพื่อพัฒนาความรูท่ีเกี่ยวของกับการทํางานตามระบบ EHS และการรณรงคเกี่ยวกับระบบ EHS มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  
 
ตารางท่ี 41  คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ จําแนก
ตามระดับพนักงาน 

(n=157) 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

ระดับพนักงาน 
รวม ระดับปฏิบัติการ ระดับบังคับ

บัญชา 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

 
สภาพแวดลอมดานกายภาพ 
1. ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 

 
 

3.57 
(มาก) 

 
 

3.95 
(มาก) 

 
 

3.62 
(มาก) 

2. ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานที่ทํางาน 3.54 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3. สถานที่ทํางานที่ปราศจากมลภาวะทางดานกล่ิน  3.31 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

4. สถานที่ทํางานที่ปราศจากสัตวพาหะนําโรค  3.71 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 3.53 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 
5. บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ 
EHSอยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน 

 
3.48 

(ปานกลาง) 

 
3.71 

(มาก) 

 
3.51 

(มาก) 
6. ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม 3.52 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
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ตารางท่ี 41 (ตอ) 
(n=157) 

 
ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

ระดับพนักงาน 
รวม ระดับปฏิบัติการ ระดับบังคับ

บัญชา 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

7. ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม 3.48 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

8. ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม  3.49 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

9. ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการ
คัดแยกขยะอันตรายออกจากพื้นที่ทํางาน 

3.80 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

10. การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ที่บริษัท
กําหนดไว 

3.58 
(มาก) 

 

3.91 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

11.ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพื่อนรวมงานใน
การปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

12. ทุกฝายที่เก่ียวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนิน
ตามนโยบายของระบบ EHS ราบรื่น 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(ปาน
กลาง) 

13.ปริมาณงานที่ไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางาน
ประจําและการทํากิจกรรม EHS 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

14.ระบบการแจงขอมูลขาวสารเก่ียวกับระบบ EHS 3.25 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

15. การไดรับคําแนะนําดานการทํางานที่ถูกตองตามขอกําหนด
ของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

16.การแบงหนาที่การทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ได
กําหนดอยางชัดเจน 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางท่ี 41 (ตอ) 
(n=157) 

 
ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

ระดับพนักงาน 
รวม ระดับปฏิบัติการ ระดับบังคับ

บัญชา 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

17.การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS 3.33 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

18.ไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นที่เก่ียวของกับการ
ทํางานที่เก่ียวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

19.การไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการ
ปฏิบัติงานตามระบบ EHS จากบริษัท 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

20.การไดรับการฝกอบรม เพ่ือพัฒนาความรูที่เก่ียวของกับการ
ทํางานตามระบบ EHS 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

21.การรณรงคเก่ียวกับระบบ EHS 3.26 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 3.35 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.57 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.38 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

 

 จากตารางท่ี 41 พบวาระดับความพึงพอใจตอระบบ EHS ของพนักงาน จําแนกตามระดับ
พนักงาน โดยรวมแลว พนักงานระดับปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 สวนพนักงานระดับบังคับบัญชา มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 
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หากพิจารณาในรายดานพบวา พนักงานระดับปฏิบัติการและระดับบังคับบัญชาลวนมี
ความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานกายภาพอยูใน  ระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 และ 3.81 
ตามลําดับ  และพบวาพนักงานระดับปฏิบัติการมีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานองคกรและ
การจัดการอยูใน  ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35ในขณะท่ีพนักงานระดับบังคับบัญชามี
ความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานองคกรและการจัดการอยูใน  ระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับ  
3.70 
 เม่ือพิจารณารายละเอียด โดยอาศัยปจจัยดานระดับของพนักงาน ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ 
ในการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ ไดผลการศึกษาดังนี้ 

1. พนักงานระดับปฏิบัติการ   มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุกดานใน   ระดับปานกลาง   
ยกเวน ทางดาน ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน 
สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม ดานความ
ปลอดภัยในการทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน และ
การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว ท่ีพนักงานมีความพึงพอใจ
อยูในระดับมาก  

2. พนักงานระดับบังคับบัญชา มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุกดานใน  ระดับมาก   
ยกเวน การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตามขอกําหนดของระบบ EHS จาก
ผูบังคับบัญชา การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ไดกําหนดไวอยางชัดเจน 
และ การไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานตามระบบ EHS จากบริษัท ท่ีพนักงานมีความ
พึงพอใจอยูในระดับปานกลางเทานั้น 
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ตารางท่ี 42 คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ จําแนก
ตามสังกัด 

(n=157) 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการ
กําจัดขยะ 

สังกัด 
รวม ผลิต คลัง

วัตถุดิบ 
คลังสิน
คา 

ควบคุม
คุณภาพ 

วิศวกรร
ม 

สํานักงา
น 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
 
สภาพแวดลอมดานกายภาพ 
1. ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 

 
 

3.60 
(มาก) 

 
 

3.82 
(มาก) 

 
 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

 
 

3.52 
(มาก) 

 
 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

 
 

4.20 
(มาก) 

 
 

3.62 
(มาก) 

2. ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน 3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.58 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากมลภาวะทางดาน
กลิ่น  

3.41 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

4. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค  3.87 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 3.62 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3..40 
(ปาน
กลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 
5. บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตาม
ขอกําหนดของระบบ EHSอยางเพียงพอแก
พนักงานทุกคน 

 
3.49 
(ปาน
กลาง) 

 
3.47 
(ปาน
กลาง) 

 
3.73 

(มาก) 

 
3.32 
(ปาน
กลาง) 

 
3.58 

(มาก) 

 
3.87 

(มาก) 

 
3.51 

(มาก) 

6. ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม 3.62 
(มาก) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.82 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.10 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

7. ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม 3.60 
(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.51 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

8. ความถี่ในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม  3.59 
(มาก) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.82 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

9. ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการท่ี
บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจาก 

3.84 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 
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ตารางท่ี 42 (ตอ) 
(n=157) 

 
ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการ

กําจัดขยะ 

สังกัด  
รวม ผลิต คลัง

วัตถุดิบ 
คลังสิน
คา 

ควบคุม
คุณภาพ 

วิศวกรร
ม 

สํานักงา
น 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
 
พื้นที่ทํางาน 

       

10. การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ 
EHS ที่บริษัทกําหนดไว 

3.68 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.10 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

11.ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวาง
เพื่อนรวมงานในการปฏิบัติกิจกรรมระบบ EHS 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

12. ทุกฝายท่ีเก่ียวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทํา
ใหการดํ า เ นินตามนโยบายของระบบ  EHS 
ราบร่ืน 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.60 
(ปาน
กลาง) 

13.ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวันเหมาะสมกับ
เวลาทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

14.ระบบการแจงขอมูลขาวสารเก่ียวกับระบบ 
EHS 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

15. การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตอง
ตามขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

16.การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํา
กิจกรรม EHS ไดกําหนดอยางชัดเจน 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

17.การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ 
EHS 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

18.ได รับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นที่
เก่ียวของกับการทํางานท่ีเก่ียวกับระบบ EHS ตอ
ผูบังคับบัญชา 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.96 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

1 9.กา รได รั บข อมู ลส รุปประ เ มินผลก า ร
ปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงานตามระบบ 
EHS จากบริษัท 
 
 

3.01 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางท่ี 42 (ตอ) 
(n=157) 

 
ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการ

กําจัดขยะ 

สังกัด  
รวม ผลิต คลัง

วัตถุดิบ 
คลังสิน
คา 

ควบคุม
คุณภาพ 

วิศวกรร
ม 

สํานักงา
น 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
 
20.การไดรับการฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูที่
เก่ียวของกับการทํางานตามระบบ EHS 

 
3.04 
(ปาน
กลาง) 

 
3.14 
(ปาน
กลาง) 

 
3.45 
(ปาน
กลาง) 

 
3.23 
(ปาน
กลาง) 

 
3.06 
(ปาน
กลาง) 

 
3.70 

(มาก) 

 
3.13 
(ปาน
กลาง) 

21.การรณรงคเก่ียวกับระบบ EHS 3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมดานองคกรและการ
จัดการ 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉล่ียรวม 3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.87 
(มาก) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

 
จากตารางท่ี 42 พบวาระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะของ

พนักงาน จําแนกตามสังกัดโดยรวมแลว พนักงานสังกัดแผนกคลังสินคา และแผนกสํานักงาน มี
ความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.67 และ3.87  ตามลําดับ  สวน
พนักงานสังกัดแผนกผลิต คลังวัตถุดิบ ควบคุมคุณภาพ และแผนกวิศวกรรม มีความพึงพอใจตอ
ระบบ EHS อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.41, 3.36, 3.35 และ 3.33  ตามลําดับ 

หากพิจารณา จากสภาพแวดลอม ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ ของพนักงาน ไดผลดังนี้ 
1. สภาพแวดลอมดานกายภาพ  พบวาพนักงานสังกัดแผนกผลิต คลังสินคา และแผนก

สํานักงาน มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานกายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62, 
3.55 และ 3.93 ตามลําดับ  สวนพนักงานสังกัดแผนกคลังวัตถุดิบ ควบคุมคุณภาพ และแผนก
วิศวกรรม มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานกายภาพอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.49, 3.42 และ 3.40 ตามลําดับ 

2. สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ พบวา พนักงานสังกัดแผนกคลังสินคา และ
แผนกสํานักงาน มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานองคกรและการจัดการ อยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.59 และ 3.85 ตามลําดับ สวนพนักงานสังกัดแผนกผลิต คลังวัตถุดิบ ควบคุม
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คุณภาพ และแผนกวิศวกรรม มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานองคกรและการจัดการ อยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.36, 3.33, 3.34 และ 3.32 ตามลําดับ 
 เม่ือพิจารณารายละเอียดโดยจําแนกตามสังกัดของพนักงาน  ไดผลการศึกษาดังนี้ 

1. พนักงานสังกัดแผนกผลิต   มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุกดานใน  ระดับปานกลาง   
ยกเวน ทางดานความสะอาดของสถานที่ทํางาน ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานที่ทํางาน 
สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม ตําแหนงการ
วางถังขยะมีความเหมาะสม ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการ
ทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพื้นท่ีทํางาน และ การปฏิบัติตาม
กฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว ท่ีพนักงานสังกัดแผนกผลิตมีความพึง
พอใจอยูในระดับมาก  

2. พนักงานสังกัดแผนกคลังวัตถุดิบ  มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุกดานใน  ระดับปาน
กลาง ยกเวน ทางดานความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ี
ทํางาน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม 
ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมี
การคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน และ การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ 
EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว ท่ีพนักงานสังกัดแผนกคลังวัตถุดิบมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  

3. พนักงานสังกัดแผนกคลังสินคา มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุกดานในระดับมาก 
ยกเวน ระบบการแจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับระบบ EHS การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ี
ถูกตองตามขอกําหนดของระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการ
ทํากิจกรรม EHS ไดกําหนดอยางชัดเจน การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ไดรับ
โอกาสในการแสดงความคิดเห็นท่ีเกี่ยวของกับการทํางานท่ีเกี่ยวกับระบบ EHS ตอผูบังตับบัญชา 
และการไดรับการฝกอบรมเพื่อพัฒนาความรูท่ีเกี่ยวของกับการทํางานตามระบบ EHS ท่ีพนักงาน
สังกัดแผนกคลังสินคามีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง 

4. พนักงานสังกัดแผนกควบคุมคุณภาพ มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุกดานในระดับ
ปานกลาง ยกเวน ความสะอาดของสถานที่ทํางาน และดานความปลอดภัยในการทํางานจากการท่ี
บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน ท่ีพนักงานสังกัดแผนกควบคุมคุณภาพ 
มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 

5. พนักงานสังกัดแผนกวิศวกรรม มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุกดานใน ระดับปาน
กลาง ยกเวน ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานที่ทํางาน บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตาม
ขอกําหนดของระบบ EHS อยางเพียงพอแกพนักงานทุกคน ตําแหนงการวางถังขยะมีความ
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เหมาะสม ความถ่ีในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการท่ี
บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ีทํางาน และปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวัน
เหมาะสมกับเวลางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ท่ีพนักงานสังกัดแผนกวิศวกรรม มีความพึง
พอใจอยูในระดับมาก 

6. พนักงานสังกัดแผนกสํานักงาน  มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุกดานใน ระดับมาก 
 

ตารางท่ี 43  คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

(n=157) 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รวม 
ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

อยูระหวาง 
10,000-

20,000บาท 

20,000 
บาทขึ้นไป 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
 
สภาพแวดลอมดานกายภาพ 
1. ความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 

 
 

3.62 
(มาก) 

 
 

3.43 
(ปานกลาง) 

 
 

3.93 
(มาก) 

 
 

3.62 
(มาก) 

2. ความเปนระเบียบเรียบรอยของสถานท่ีทํางาน 3.62 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

4.03 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากมลภาวะทางดานกลิ่น  3.32 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

4. สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค  3.74 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ 3.57 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 
สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 
5. บริษัทไดจัดอุปกรณในการทํางานตามขอกําหนดของระบบ EHSอยาง
เพียงพอแกพนักงานทุกคน 

 
 

3.41 
(ปานกลาง) 

 
 

3.49 
(ปานกลาง) 

 
 

3.83 
(มาก) 

 
 

3.51 
(มาก) 

6. ปริมาณถังขยะมีเพียงพอและเหมาะสม 3.53 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

7. ตําแหนงการวางถังขยะมีความเหมาะสม 3.48 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.07 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

8. ความถี่ในการจัดเก็บขยะมีความเหมาะสม  3.49 
(ปานกลาง) 

 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 
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ตารางท่ี 43 (ตอ) 
(n=157) 

 
 

ความพึงพอใจตอการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รวม 
ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

อยูระหวาง 
10,000-

20,000บาท 

20,000 
บาทขึ้นไป 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

 
9. ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะ
อันตรายออกจากพื้นที่ทํางาน 

 
3.86 

(มาก) 

 
3.72 

(มาก) 

 
3.97 

(มาก) 

 
3.84 

(มาก) 
10. การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ที่บริษัทกําหนดไว 3.62 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
11.ความรวมมือและการชวยเหลือกันระหวางเพ่ือนรวมงานในการปฏิบัติ
กิจกรรมระบบ EHS 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

12. ทุกฝายท่ีเก่ียวของรวมแรงรวมใจทํางาน  ทําใหการดําเนินตามนโยบาย
ของระบบ EHS ราบร่ืน 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.60 
(ปานกลาง) 

13.ปริมาณงานท่ีไดรับในแตละวันเหมาะสมกับเวลาทํางานประจําและการ
ทํากิจกรรม EHS 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

14.ระบบการแจงขอมูลขาวสารเก่ียวกับระบบ EHS 3.11 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

15. การไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตามขอกําหนดของระบบ 
EHS จากผูบังคับบัญชา 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

16.การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ไดกําหนด
อยางชัดเจน 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

17.การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS 3.26 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

18.ไดรับโอกาสในการแสดงความคิดเห็นที่เ ก่ียวของกับการทํางานท่ี
เก่ียวกับระบบ EHS ตอผูบังคับบัญชา 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

19.การไดรับขอมูลสรุปประเมินผลการปฏิบัติงานหลังจากการปฏิบัติงาน
ตามระบบ EHS จากบริษัท 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

20.การไดรับการฝกอบรม เพื่อพัฒนาความรูที่เก่ียวของกับการทํางานตาม
ระบบ EHS 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

21.การรณรงคเก่ียวกับระบบ EHS 3.30 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียดานสภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ 3.32 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.39 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.37 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากที่สุด, 3.50-4.49 = มาก, 2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอย , 1.00-1.49 = นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 43 พบวาระดับความพึงพอใจตอระบบ EHS ของพนักงาน จําแนกรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน โดยรวมแลว พนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท และอยูระหวาง 10,000-
20,000บาท มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับปานกลาง  สวนพนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 20,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจตอระบบ EHS อยูในระดับมาก 

หากพิจารณาในดานของสภาพแวดลอม ไดผลการศึกษาดังนี้ 
1. สภาพแวดลอมดานกายภาพ พนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท และ

พนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ลวนมีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดาน
กายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  3.57 และ 3.88  ตามลําดับ สวนพนักงานท่ีมีรายไดอยู
ระหวาง 10,000-20,000บาท มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานกายภาพอยูในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37  

2. สภาพแวดลอมดานองคกรและการจัดการ พนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 
10,000 บาท และพนักงานท่ีมีรายไดอยูระหวาง 10,000-20,000บาท ลวนมีความพึงพอใจตอระบบ 
EHS ทางดานองคกรและการจัดการอยูในระดับปานกลางมีคาเฉล่ียเทากับ  3.32 เทากัน สวน
พนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทางดานองคกร
และการจัดการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 

เม่ือพิจารณารายละเอียดจากปจจัยดานรายไดของพนักงาน ท่ีมีผลตอความพึงพอใจ ในการ
นําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ  ไดผลการศึกษาดังนี้ 

1. พนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุก
ดานใน  ระดับปานกลาง ยกเวน ทางดานความสะอาดของสถานท่ีทํางาน ความเปนระเบียบ
เรียบรอยของสถานที่ทํางาน สถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค ปริมาณถังขยะมีเพียงพอ
และเหมาะสม ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการที่บริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตราย
ออกจากพ้ืนท่ีทํางาน การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว มีความ
พึงพอใจอยูในระดับมาก 

2. พนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 10,000 -20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ระบบ EHS ทุกดานในระดับปานกลาง ยกเวน ทางดานสถานท่ีทํางานท่ีปราศจากสัตวพาหะนําโรค 
ดานความปลอดภัยในการทํางานจากการท่ีบริษัทจัดใหมีการคัดแยกขยะอันตรายออกจากพ้ืนท่ี
ทํางาน และ การปฏิบัติตามกฎระเบียบขอบังคับของระบบ EHS ท่ีบริษัทกําหนดไว มีความพึงพอใจ
อยูในระดับมาก 

3. พนักงานท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจตอระบบ EHS ทุก
ดานในระดับมาก ยกเวน ทางดานการไดรับคําแนะนําดานการทํางานท่ีถูกตองตามขอกําหนดของ
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ระบบ EHS จากผูบังคับบัญชา และ การแบงหนาท่ีการทํางานประจําและการทํากิจกรรม EHS ได
กําหนดอยางชัดเจน มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง 

 
5.2 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยดานบุคคลและปจจัยดานการปฏิบัติงานในระบบ 
EHS และความพึงพอใจตอระบบ EHS โดยแสดงคาสัมประสิทธิสหสัมพันธ 
 

การวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยดานบุคคลและความพึงพอใจตอระบบ EHS โดย
แสดงคาสัมประสิทธิสหสัมพันธ ดังแสดงในตารางท่ี 42 ถึง ตารางท่ี 43 

 
ตารางท่ี 44  เปรียบเทียบคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ (r) ระหวางปจจัยดานบุคคลรายดาน 

และ ความพึงพอใจตอระบบ EHS 
 

ความพึง
พอใจตอ
ระบบ EHS 

คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ ( r ) ตอปจจัยดานบุคคลรายดาน 
อายุ เพศ อายุ

งาน 
ระดับ

การศึกษา 
ระดับ

พนักงาน 
สังกัด รายได

เฉล่ียตอ
เดือน 

0.08 0.14 0.01 0.16* 0.29* 0.13 0.34* 
* p< .05(2-tailed) 
 

จากตารางท่ี 44 ทําการเปรียบเทียบคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธระหวางปจจัยดานบุคคลราย
ดาน กับความพึงพอใจตอระบบ EHS พบวา อายุ เพศ อายุงาน และ สังกัด ไมมีความสัมพันธกับ
ความพึงพอใจตอระบบ EHS อยางมีนัยสําคัญโดยมีคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเทากับ 0.08, 0.14, 
0.01 และ 0.13 ตามลําดับ และพบวาระดับการศึกษา ระดับพนักงาน และ รายไดตอเดือน มี
ความสัมพันธทางบวกกับความพึงพอใจตอระบบ EHS อยางมีนัยสําคัญ (p< .05)  โดยมีคา
สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเทากับ 0.16, 0.29 และ 0.34 ตามลําดับ 

การวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยดานการปฏิบัติงานในระบบ EHS และความพึง
พอใจตอระบบ EHS โดยแสดงคาสัมประสิทธิสหสัมพันธ ดังแสดงในตารางท่ี 43 
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ตารางท่ี 45 เปรียบเทียบคาสัมประสิทธิสหสัมพันธ ( r ) ระหวางปจจัยดานการปฏิบัติงาน
ในระบบ EHS และ ความพึงพอใจตอระบบ EHS 

 
ความพึงพอใจ
ตอระบบ 

EHS 

คาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ ( r ) ตอปจจัยดานระบบ EHS 
การส่ือสาร ความรู ความ

เขาใจ 
ความคิดเหน็ การยอมรับ 

- 0.32* 0.49* 0.39* 
* p< .05(2-tailed) 
 

จากตารางท่ี 45 เม่ือพิจารณาปจจัยดานระบบ EHS รายดาน พบวา ความรู ความเขาใจ 
ความคิดเห็น และ การยอมรับ มีความสัมพันธทางบวกกับความพึงพอใจตอระบบ EHS อยางมี
นัยสําคัญ (p< .05) โดยมีคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธเทากับ 0.32, 0.49 และ 0.39 ตามลําดับ สวนการ
ส่ือสารไมมีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญกับความพึงพอใจตอระบบ EHS 

 
สวนท่ี 6 ขอเสนอแนะของการนําระบบ EHS มาใชในการกําจัดขยะ 
 

ผูตอบแบบสอบถามไดใหขอเสนอแนะเพ่ือสรางความพึงพอใจเกี่ยวกบัการจัดนําระบบ
EHS มาใชในการกําจัดขยะ เปนจํานวนคอนขางมาก มีจํานวน 82 คน  

สามารถจัดกลุมขอเสนอแนะไดดังนี้ อยากใหเนนเร่ืองสภาพแวดลอมในการทํางานใหมาก
ข้ึน(10) ควรจดัใหมีการอบรมเพิ่มมากข้ึน( 4 3 ) หัวหนางานควรใหความเอาใจใสผูใตบังคับบัญชา
มากข้ึน(8) ควรจัดกิจกรรมรณรงคสงเสริมใหมากข้ึน(19) ควรจัดพนกังานท่ีมีหนาท่ีดูแลเร่ืองการ 
กําจัดขยะโดยเฉพาะ(1) และ ควรจัดทําจดุวางถังขยะใหมากข้ึน(1)  
 
   
 
 
 
 


